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La 1 septembrie 1970, după ce Organizația Mondială a Sănătății anunțase apariția citorva cazuri de holeră in unele țări din Orientul Apropiat, un mare cotidian parizian publica pe prima pagină : „Flagelul bate la ușă". Cu toată desmințirea O.M.S.-ului, care declara Franța în afara oricărui pericol, un săptămînal a reluat știrea alarmistă „Holera lovește în Franța", in urma căreia francezii au fost cuprinși de un fel de psihoză colectivă și au asaltat farmaciile pentru a-și procura vaccinul. Deși Institutul Pasteur iși 

mărise producția de peste 20 de ori, aproape că nu mai dispunea de dozele efectiv necesare celor care plecau in țările pentru care vaccinarea era obligatorie, după cum relata o cunoscută revistă științifică franceză, din care am preluat o parte din datele de mai jos. Cum virusul temutei maladii nici nu apucase să pătrundă in Franța, a fost pur și simplu vorba de o panică complet neîntemeiată. Acest gen de teamă și comportamentul căruia ii dă naștere joacă un rol foarte important in calamitățile naturale și alte catastrofe.

iNFRINGEREA LUI PAN
Interesul și chiar gustul puțin morbid pentru cataclisme și accidente nu sînt un apanaj al epocii noastre. Cel mai vechi dezastru care dăinuie în memoria omenirii este potopul relatat pe larg In Biblie, dar menționat și în epopeea lui Ghilgameș, eroul semilegendar al regatului sumerian Uruk, în mai multe texte cuneiforme și în diverse scrieri induse, iraniene, grecești și scandinave. Tot Geneza povestește distrugerea orașelor Sodoma și Gomora de un foc „căzut din cer". în vremurile istorice Pliniu cel Tinăr ne-a lăsat un „reportaj" asupra erupției Vezuviului în anul 79 î.e.n. ; în două scrisori adresate lui Tacit, el a povestit cum a dispărut orașul Pompei sub cenușa, pietrele și lava vulcanului. Pină la următorul dezastru citat de istorici trebuie să sărim peste un mileniu : este vorba de cutremurul din 1227 care a provocat 5 000 de morți în orașul francez Aix-en-Provence. Ulterior, însemnările s-au înmulțit Printre catastrofele de mare anvergură se situează ciuma care în numai cinci ani (1347—1351) a făcut 75 de milioane de victime (o cifră uriașă pentru populația de atunci) în Europa și Asia ; inundațiile din China care s-au soldat cu 300 000 de morți în 1642 și cu 900 000 în 1882 ; inundațiile din Olanda care au omorît 100 000 de oameni în 1928 și, în fine, uraganul și mareea antrenată de acesta în Pakistan toamna trecută, al căror tragic bilanț nici nu a putut fi încă încheiat cu precizie Erupția vulcanului Mont Pele din Martinica în 1902 a distrus orașul Saint-Pierre și a provocat moartea a 40 000 de oameni. Cu toate progresele înregistrate de medicină, în 1928 cînd s-ar fi putut crede că nu mai există boală care să facă ravagii, celebra gripă spaniolă a secerat 21 de milioane de vieți omenești. Cutremurele cu caracter de dezastru au fost foarte numeroase; secolul nostru a cunoscut pe cele de la Messina (1908, 84 000 de victime), Yokohama (1923, 143 000), Agadir (1960, 12 000), Skoplje (1969, 6 000), Peru (1970, 50 000 de victime).Aproape de la prima vedere, se observă că efectele catastrofelor variază foarte mult în funcție de natura lor. Cele mai ucigătoare sînt marile inundații, epidemiile și, pe vremuri, foametea, care fac sute de mii și chiar zeci de milioane de victime. Marile incendii, în schimb, nu au provocat niciodată pierderi importante de vieți omenești. Astfel, celebrul incendiu care a distrus aproape Londra în 1666 nu a cauzat nici o victimă.

Catastrofele în aten
ția cercetătorilorDar cu toate că marile nenorociri e- rau îndelung comentate de toată lumea și multe din ele au constituit subiectul unor povestiri totdeauna pasionante și uneori cu reale calități literare, foarte multă vreme nimeni nu s-a gîndit să le studieze sistematic. Abia în 1911 au fost publicate primele lucrări Științifice asupra unei catastrofe. Este vorba de studiul întreprins de un psiholog, în condiții cvasi-experimentale, asupra binecunoscutului cutremur de pămînt de la San Francisco din 1906, care a făcut 452 de victime. Nouă ani mai tîrziu a apărut o lucrare care analiza comportamentul celor prezenți la explozia unei nave încărcate cu muniții în portul canadian Halifax, explozie care făcuse 1600 de victime. In 1938 

a avut loc faimoasa emisiune radiofonică realizată de Orson Welles după „Războiul lumilor", romanul ștîințifico- fantastic al lui H. G. Wells. Mulți dintre zecile de mii de americani care au ascultat emisiunea au crezut că e un reportaj adevărat Convinși că marție- nii sînt pe punctul de a ateriza în New Jersey, ei au creat o panică uluitoare. Familii întregi au prins a fugi pe șosele în plină noapte, cetățeni onorabili au ajuns să-și croiască drum cu arma în mînă, cîțiva anxioși s-au sinucis... Ulterior, un psiholog a studiat efectele reale ale acestei catastrofe fictive.

Incepînd din 1950 calamitățile au devenit obiect de anchete făcute pe teren de echipe ale unor centre de cercetare a catastrofelor. In aceste echipe, rolul principal îl au psihologii și sociologii, deoarece, chiar dacă catastrofele sînt în primul rînd evenimente materiale cu consecințe materiale, ele sînt și fenomene umane care declanșează reacții individuale și colective. Natura calamității, numărul morților, răniților, evacuaților și sinistraților, distrugerile, pierderile economice pot fi evaluate și studiate fără referire la psihologie sau sociologie. Dar catastrofa suscită în

Colul final I îmbulzeala’ mulțimii la ieșire sau „pasiunea* suporterilor celor douâ echipe, pe stadioane cu zeci de mii de locuri dc- fi 
și ele factori de panică.totdeauna reacții emotive, atitudini, motivări foarte importante pentru cel care le trăiește. Aceste reacții psihologice pot duce la apariția unor afecțiuni care să necesite tratament medical sau chiar internarea într-un spital. Dar și mai important este rolul considerabil jucat de efectele psihologice ale unei catastrofe în atenuarea sau, dimpotrivă, accentuarea urmărilor ei nefaste prin manifestările pe care le declanșează în rindul populației. Un astfel de efect este panica.

• Ceva ce se poate 
națte din nimicCuvîntul vine de la Pan, fiul lui Hermes și zeul păstorilor în mitologia greacă, care înspăimînta oamenii și turmele ivindu-se pe neașteptate. în dicționare panica este definită în general ca o spaimă subită, adesea irațională, fără temei, care cuprinde un individ sau o mulțime. Noțiunea evocă deci dezordine, fugă, un mare număr de oameni, o emoție puternică, factori care duc cu toții la agravarea pericolului. Un prototip al panicii este cea născută în celebrul incendiu care a izbucnit la 

4 mai 1897 la Bazarul Charite din Paris și în care și-au pierdut viața 150 de oameni. In asemenea cazuri pericolul cel măre nu este atît sinistrul, cît fuga dezordonată a mulțimii înspăimîntate. Oamenii se prăbușesc, sînt căleați în picioare de cei care ii urmează, iar blocarea ieșirilor împiedică evacuarea. Un alt pericol intervine atunci cînd mulțimea este atît de compactă îneît pompierii sau alți salvatori nu-și pot îndeplini misiunea. Al treilea pericol este individual: panica poate duce la acțiuni necugetate. In loc să caute să se salveze, unii indivizi se aruncă în flăcări, în trmp ce alții nu ezită să ucidă pentru a scăpa de pericol.Transmiterea panicii din aproape în aproape, care se produce adesea în mulțimi, tinde să-i accentueze efectele dezastruoase. Mult timp s-a crezut că această contagiune provine dintr-un fel de imitație. în realitate, lucrurile par să fie mult mai complexe. Comportamentul celorlalți e privit ca un semn 

care este interpretat în funcție de cunoștințe, de experiență. In fața unui om care aleargă în direcția gării, vom gîndi : se teme că va pierde trenul. In schimb, un om care aleargă printr-un magazin universal va trezi cu totul altă interpretare. In general alergatul este asociat cu fuga de ceva, iar fuga cu frica. Dacă mi-e frică, fug, deci dacă omul cutare fuge, înseamnă că se teme. De ce se teme ? Adesea teama se cuibărește în noi fără nici un rost. Multe anchete au arătat că circa 25 la sută din oameni nu se simt în siguranță în spațiile închise și aglomerate și 60 la 

sută nu exclud eventualitatea unei catastrofe. Rezultatul: dacă un individ o ia la fugă într-un mare magazin, în mod aproape inevitabil va fi imitat de mulți cumpărători cuprinși de o panică imposibil de stăpînit. Din această situație se poate naște o catastrofă.Din motive lesne de înțeles, panica a fost studiată mai mult decît celelalte răspunsuri omenești la catastrofe. Panica zisă divergentă, în aer liber sau „care încotro", cum ar fi deruta unei armate, a atras îndeosebi atenția militarilor, ceea ce era perfect normal dat fiind că defecțiunea unei singure unități însărcinate să apere un punct cheie poate pricinui înfrîngerea unei armate întregi. Dar psihologii civili se interesează mai mult de panica în spațiu închis sau limitat Fuga în ’fața inamicului poate avea efecte dezastruoase pentru comunitate, dar reduce pericolul imediat pentru indivizii luați în parte. De altfel însuși termenul „panică" este rezervat mai curînd comportamentului cu efecte nocive directe, care pune în pericol chiar pe indivizii cuprinși de acest sentiment. Astfel așa-numita „a- glutinare" la ușile unui local incendiat încetinește ieșirea și mărește riscul ca cei rămași înăuntru să fie arși de vii. în plus, presiunea exercitată de mulțime poate avea efecte fiziologice nefaste : răniri, sufocări, rupturi de artere. Panica născută acum cîțiva ani pe stadionul din Lima, în urma blocării unei ieșiri la sfîrșitul meciului, s-a soldat cu 300 de morți. Se cunosc cazuri limită în care mulțimea se aruncă în pericol într-un fel de sinucidere colectivă. Fără a uita pe cei menționați anterior care nu ezită să sacrifice viața altora pentru a și-o salva pe a lor.
• Simularea sistemului 

umanCercetarea cu adevărat științifică • catastrofelor și a panicii presupune e- fectuarea unor experiențe. In practică acest lucru este extrem de dificil. Dacă se simulează o catastrofă pentru a face exerciții de salvare, se pierd dimensiunile emoționale care constituie caracteristica fenomenului real. Iar din motive 

etice evidențe, participanții nu pot fi -ținuți în necunoștință de cauză și lăsați să creadă într-o adevărată catastrofă, ceea ce ar permite o observație mai e- xactă. Consecințele pe care le-a avut emisiunea lui Orson Wells asupra celor prea creduli sînt suficiente pentru a exclude încercările de acest fel. Mai mult, se știe astăzi cit de traumatizante au fost pentru milioane de copii amerț^ canj exercițiile de apărare împotriva unor false atacuri atomice.Cercetătorii s-au văzut deci nevoiți să pună la punct tehnici de simulare, adică să înlocuiască fenomenul real 

prin altul perfect asemănător, dar mai ușor de „manipulat". Simularea poate fi realizată cu ajutorul oamenilor, oqtfx. exemplu tip fiind manevrele militare Dar poate fi încredințată și mașinilor. Planetariul, de pildă, simulează mișcarea planetelor. Pentru simularea panicii s-a recurs la cea mai complexă realizare tehnică: calculatorul electronic. Modelul utilizat pentru a simula o panică în spațiu închis este prin excelență aleatoriu (incert, intimpiu,* chiar), deoarece nici comportarea oamenilor și nici măcar evoluția sinistrului nu pot fi determinate integral. Dificultatea de calcul care rezulta de aci a fost însă rezolvată. Spațiul este reprezentat de un anumit număr de pătrate, populația este exprimată în indivizi, iar timpul împărțit în faze. In interiorul unui spațiu închis, posedînd un număr limitat de ieșiri, o anumită populație
P. Akimov >
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Pe străzile Moscovei, vinătoare de decibeli

GAZE NATURALE
*

combustibil 
deopotrivă vechi
și nouMult apreciatele gaze naturale au un dezavantaj inerent formei lor : ocupă Jm spațiu imens. Transportul le este "^astfel îngreunat, iar stocarea aproape imposibilă. Pentru rezolvarea acestor neajunsuri se studiază de mai mulți ani posibilitățile de lichefiere a gazelor. în Uniunea Sovietică, posesoare a unor uriașe zăcăminte, se prevede pentru viitorul apropiat instalarea unor conducte de gaze lichefiate. Au și fost elaborate planurile pentru transportul anual a 100 de miliarde metri cubi de gaze din Siberia apuseană spre centrul > Federației Ruse. Gazul urmează să fie lichefiat prin răcire la minus 100 de grade, chiar la locul extracției și în felul acesta volumul i se va reduce de 600 ori. Noua metodă va facilita transportul la distanțe mari și va fi mult mai rentabilă decît procedeele obișnuite.în regiunile cu zăcăminte bogate sînt planificate mari uzine de liche- , fiere a gazelor naturale. Energia nece- —■^î'ră transformării va fi furnizată ■chiar de materia primă. La destinație, instalații de pompare speciale, montate în conducte, vor readuce gazele lichide la starea lor inițială. Frigul eliberat în cursul acestui proces nu se va pierde. Pe de o parte va fi dirijat către întreprinderile industriale care au nevoie de el, iar pe de alta, vă fi ■~returnat conductelor, pentru a menține temperatura scăzută fără de care gazele lichide nu pot exista.între timp, tot în Uniunea Sovietică sînt experimentate turisme și camioane care nu mai ard benzină, ci gaze naturale lichefiate. Fiind foarte curat, noul combustibil ar prelungi mult durata de exploatare a motoarelor, iar gazele de eșapament ar conține infinit mai puține substanțe nocive.în același timp, gazele lichefiate vor curînd la desalinizarea apei de mare și la fabricarea îngrășămintelor azotate, cimentului, cauciucului și altor materiale sintetice.

care urmăresc să-l atingă într-un viitor cît mai apropiat, măcar să-l atenueze în bună măsură prin elaborarea unor norme sanitare tolerabile.în laboratorul din Leningrad, unul din cele mai mari din U.R.S.S., cercetările au drept obiectiv limitarea zgomotului în sectorul industrial prin conceperea de metode cît mai eficiente, precum și realizarea de aparate de măsură și echipament menite să amelioreze situația pe șantiere, fabrici, uzine și în cartierele situate în preajma marilor unități de producție.In majoritatea întreprinderilor funcționează zgomotoase stații de compresie, iar mai toate orașele au stații cu dispozitive de transformare la fel de zgomotoase. Spre a le tempera stridența, specialiștii au elaborat Un proiect de stație închisa, iar pentru stațiile existente au conceput un sistem de desonorizare compus din niște filtre speciale care lasă să treacă aerul, dar rețin zgomotul. Ambele proiecte sînt aplicate acum în practică nu numai la Leningrad, ci și la Kiev, lalta, precum și în alte orașe.Problema a început, însă, să se complice cînd a fost vorba de mașinile- unelte, întrucît desonorizantele inițial propuse le diminuau puterea și făceau să le crească simțitor dimensiunile și greutatea, inconveniente absolut inacceptabile. Încît au trebuit căutate soluții radical noi. La mașinile pneumatice de polizat, problema a fost soluționată prin modificări aduse construcției motorului : frecvența principală din spectrul zgomotului a fost deplasată în registrul frecvențelor înalte, unde a fost ușor suprimată cu ajutorul unui desonorizant foarte compact. După lungi cercetări, specialiștii leningrădeni au mai izbutit să soluționeze și o altă problemă. Ei au demonstrat că, la mașinile folosite în combinatele de fibre sintetice, nu rulmenții sînt principala cauză a zgomotului, ci procesele din zona de contact între cureaua de transmisie și blocul mic al fusului. Drept care, au preconizat un nou tip de mașină de tors dotat cu un desonorizant adecvat. Acesta este fabricat de uzina „1 Mai“ din Moscova și solicitat acum și peste hotare. Dar în ofensiva împotriva zgomotului intervin și inițiative locale. în Kazahstan, de pildă, minerii și-au înzestrat singuri havezele și restul utilajului cu instalații desonorizante care diminuează zgomotul pînă la 10 decibeli !După cum se vede, cei ce și-au asumat importanta misiune de a combate zgomotul nu riscă de fel să rămînă fără ocupație.

Instruirea 
automatizataLa Institutul politehnic din Riga a fost construită și utilizată cu succes instalația de studiu „Kontakt" care se bazează pe dialogul direct dintre student și mașina de calcul „Minsk-22“. Principala caracteristică a acestei instalații este că „profesorul electronic" verifică cunoștințele viitorului specia-

In fața examinatorului electroniclist pe baza unui program diversificat. Mașina tipărește mai întîi întrebările și indicațiile de orientare. După care poate nu numai descifra răspunsuri monosilabice (,,da“ sau ,,nu“), ci și fraze întregi, alcătuite cu ajutorul unui

Ci nd zgomotul 
începe să facă.*
zgomotVa putea fi oare definitiv învins tntr-o zi zgomotul, acest inamic al nervilor ? — iată întrebarea care începe să facă acum din ce în ce mai mult

¥

„zgomot" în laboratoarele de desono- rizare din întreaga lume. Evident, problema se află și în atenția specialiștilor sovietici. Conduși de deviza „ofensivă împotriva zgomotului", 12 000 de cercetători se străduiesc deocamdatădacă nu să-l combată definitiv, țel pe

teleimprimator.în caz de nevoie pune întrebări suplimentare, iar dacă studentul nu-i destul de pregătit, mașina îi amintește paginile din manual pe care trebuie să le citească și să le învețe spre a putea continua dialogul început. Pe baza unei astfel de discuții, consideră creatorii instalației, cadrele didactice pot face o apreciere absolut obiectivă asupra cunoștințelor studenților.In cadrul aceluiași institut a mai fost, de altfel, construită o instalație specializată pentru instruire în domeniul disciplinelor grafice, care include o larga aplicare a automatelor logice.Problemele utilizării ciberneticii înprocesul de instruire fac obiectul unei intense activități în institutele și universitățile din Moscova, Leningrad, Kiev, Minsk, Novosibirsk, Krasnoiarsk și alte orașe din U.R.S.S.

Toast pentru 
darul soareluiCine a fost primul specialist în prepararea vinurilor ? Dacă am da crezare

Bibliei, ar trebui sâ spunem că a fost Ham, unul din fiii lui Noe. După alte opinii, însă, el ar fi numai unul din strămoșii celor care se ocupă azi cu prepararea rachiului în casă. Încît numele celui dintîi viticultor va rămîne necunoscut. Se știe, în schimb, cu precizie că omul consuma suc de struguri fermentat încă în neolitic. Și a transmis secretul de preparare a vinului din generație în generație. Faraonul egiptean Ptahhotep, care a domnit cu 2500 de ani înaintea erei noastre, a poruncit să se sape pe pereții mormîntului său descrierea procesului de preparare a vinului. Această rețetă primitivă a fost folosită întocmai pînă aproape de zilele noastre. Dar chiar și astăzi, cînd marile întreprinderi viticole nu se deosebesc prea mult de alte uzine moderne, esența tehnologiei de fabricare a vinului este prea puțin schimbată față de acele vremuri îndepărtate.Strugurii, acest minunat dar al soarelui , conțin, se știe, diverse vitamine : B, Bi, C ; din struguri se prepară sucuri, dulcețuri, gemuri, stafide, alcool etilic, glucoză, fructoză, iar din deșeuri acizi organici. Principala lor utilizare rămîne totuși vinul. Lista vinurilor, coniacurilor și varietăților de șampanie este foarte lungă. Iar gama lor coloristică foarte variată, în momentul de față există, se pare, pe glob circa 4000 de soiuri de struguri și tot atâtea nume de vinuri.în U.R.S.S., cultura viței de vie pentru șampanie are numai un secol vechime. Cam tot atunci a început și producția celebrei șampanii rusești, obținută dintr-o viță adusă de pe Rin. Astăzi se produc anual peste 80 milioane de sticle din această șampanie. Dar spre sfîrșitul noului cincinal producția se va dubla. Cea mai apreciată șampanie sovietică a cucerit patruzeci de medalii de aur și argint la diverse tîrguri internaționale. Secretul acestui succes trebuie căutat, desigur, în primul rînd in priceperea viticultorilor, dar și în tehnologia modernă folosită de ei și, mai ales, în solul în care este cultivată vița de vie. Căci compoziția solului, aceea a apelor subterane, înclinația și direcția pantei înrîuresc calitatea șampaniei. După cum nici cantitatea de struguri obținuți nu trebuie lăsată la voia întîmplării, mai exact nu e voie să depășească 40 de chintale la hectar, chiar dacă tentația de a obține mai mult este mare. Viticultorii sovietici respectă cu strictețe aceste cerințe. Iar rezultatele se văd.
INFORMATICĂ

Electronica 
in bibliotecă

La Biblioteca tehnico-științifi- 
că a U.R.S.S. se fac ample stu
dii de informatică ți bibliotecono
mie. Această bibliotecă este, de 
altfel, unul dintre cele mai mari 
centre de informare și bibliogra
fie din Uniunea Sovietică. Ea are 
astăzi un fond de circa 7 mili
oane de cărți ți alte imprimate. 
O mare dificultate in cadrul ac
tivității ei o constituia ținerea e- 
videnței operative și prelucrarea 
literaturii științifice și tehnice, 
al cărei volum este in continuă 
creștere.

Acum, bibliotecarii sînt aju
tați în munca lor de mașini de 
calcul electronice. Căci atu la dis
poziție cîteva instalații electro
nice. Una dintre mașinile de Cal
cul electronice prelucrează, de 
pildă, informațiile primite de la 
alte biblioteci în legătură cu no
ile publicații științifice și tehni
ce din străinătate. Pe baza aces
tor informații mașina alcătuiește 
un catalog general care apare în 
mod regulat o dată pe lună.

O altă mașină ține evidența li
teraturii împrumutate și înapo
iate.
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(IV)
Un front puf in cunoscut: 

ghețurile arctice
Ritter continua să-1 interogheze pe prizonier. Era aproape sigur că în fața lui se afla Marius Jensen, un dușman care descoperise locul unde ae afla baza secretă germană, care il înștiințase de acest lucru pe Paulsen și implicit pe guvernator și pe americani. Ghinionistul autor al jurnalului descoperit de germani în colibă căzuse în capcana bine pregătită.Ritter se plimba plin de sine de colo- eolo, dar în sufletul lui era totuși neliniștit Se temea de un bombardament Cîte eforturi îl costase amenajarea bazei, prin cîte greutăți și primejdii trecuse, și iată că acum totul se putea nărui într-o clipă.Avea o singură soluție: să găsească un alt loc pentru stație. Și voia să-1 silească pe Jensen să-1 ajute. Un ghid mai bun ar fi fost greu de imaginat Trebuia să caute un golf izolat, situat departe în nord, la circa 200 mile distanță. Să încerce să-și mute acolo baza- Iar cum se vor topi ghețurile, „Sa- xonia“ urma să-i aducă acolo oamenii și restul echipamentului. Patrula nu mai exista. Așa încît americanii n-aveau decît să încerce să descopere noua bază pe calea aerului.Ritter urma să călătorească în aceeași sanie cu Jensen. Nu se temea ? Nu, n-avea de ce, pentru că era foarte prevăzător. Ținea tot timpul arma la u- măr, revolverul și pistolul la brâu, iar biciul în mină.Pe scurt, ziua era în siguranță. Dar și pentru noapte prevăzuse totul. Aveau să poposească numai în colibele de pe țărm și Ritter intenționa să țină lingă el hainele prizonierului. în plus, rezerva danezului o mică surpriză : noaptea avea să doarmă cu cătușe la mîini. Și apoi „plimbarea" n-avea să dureze mai mult de cîteva zile-La 17 aprilie 1943 Jensen și Ritter au pornit spre nord, cu un atelaj alcătuit din zece cîini groenlandezi de rasă. în spatele lui, ținîndu-se cu mîinile de sanie, lunecau pe zăpadă doi schiori, unul înalt în dreapta și celălalt, scund, în stînga. Popasuri scurte, un dejun din conserve și apoi mai departe, spre nord. Din cînd în cînd răsunau ordinele seci ale lui Ritter. Jensen se supunea și mina atelajul în direcția arătată, ocolind abil locurile primejdioase. Asta se întâmpla ziua ; noaptea intrau într-o colibă pentru vînători de pe țărm, încălzeau soba și cinau in grabă. Apoi Ritter vîra sub lavița lui hainele de blană ale danezului și-i punea acestuia cătușe.Deși au călătorit mult, n-au putut găsi un loc potrivit pentru stație. Ba țărmul era prea expus, ba prin apropiere nu se găsea nici un rîuleț ori măcar un pîriiaș, a cărui lipsă ar fi făcut ca vara apa potabilă să fie o problemă, ba... Pe scurt, în nord nu exista nici un loc potrivit. Dar ce-ar fi dacă și-ar încerca norocul în sud ? s-a întrebat a- tunci Ritter. Harta arăta că în golful Mosquito, la mai bine de o sută de mile sud de insula Sabine, se putea găsi un locșor care să mulțumească chiar și pe omul cel mai pretențios. încît ofițerul nazist a hotărât să pornească spre golf. Dar ca să meargă de-a dreptul, trebuiau să ocolească baza.Jensen a întors supus atelajul spre sud și în a cincea zi au ajuns la coliba din golful Mosquito. Ritter era foarte bine dispus : era ziua de naștere a soției lui. Luise rămăsese cu el timp de cinci ani în Spitzbergen. Era o soție bună, o prietenă fidelă. încît avea de gînd s-o sărbătorească neapărat, să facă niște plăcintă cum îi prepara Lis- ehen la Adventbay. Jensen urma să-1 ajute să frămînte aluatul-După ce a ațîțat focul în sobiță, danezul s-a dus să mai aducă puțină făină din sanie. Dar a zărit în ea o armă. Ritter uitase să o ia cu el în colibă. Cîinii încă nu fuseseră deshămați, încît într-o clipă Jensen ar fi putut porni în goană spre Scoresby-Sund. îi era însă 

prea proaspăt în minte chinuitorul drum de 50 de mile pe care trebuise să-1 străbată aproape în fugă ca să nu înghețe. Nu, nu putea porni la drum fără haine călduroase. Or ele erau în colibă. Nazistul nu uitase să le ia...Marius Jenaen s-a oprit dar în prag și a ridicat încet arma. La fel de încet și-a ridicat și Ritter mîinile vîrîte pînă 

Ploaie de bombe In ținutul ghețurilor veșnicela cot în aluat. Ținînd pușca cu dreapta, Jensen a smuls repede din toc pistolul lui Ritter și într-o clipă a sărit în lături. Și-a pus apoi arma la umăr și, fără să-1 scape din ochi pe nazist, și-a luat hainele și a pornit spre ușă.
Captivitate ciudataRitter era convins că îi sunase ceasul. Alimente avea, e adevărat, pe cîteva zile, dar ce va fi apoi ? Fără armă, cîini și haine groase era exact în situația în care-i pusese el cu cîtva timp în urmă pe danezi. Acum era rândul lui să plătească pentru cele întâmplate.Nu se putea bizui pe ajutorul nimănui. Cei de la bază știau că el plecase spre nord. Chiar dacă ar fi pornit să-1 caute, s-ar fi îndreptat într-acolo. Nimănui nu i-ar fi trecut prin minte că el se putea afla în golful Mosquito. Dacă n-ar fi fost necugetat și ar fi trecut o clipă pe la bază IContinua să stea pe laviță. Trecuseră trei zile de captivitate ciudată. îl chinuiau amintiri, iar noaptea avea coșmaruri. De pildă și acum, în miezul zilei, auzea lătrat de cîini- Deodată își dădu însă seama că nu i se năzărea. Se apropie iute de fereastră și observă că spre colibă se îndrepta o sanie. Era condusă de Marius Jensen....Ultimele trei zile fuseseră chinuitoare pentru Marius. în prima zi străbătuse parcă zburând 90 de mile și înnoptase într-o colibă. Dar a doua zi dimineața nu mai plecase la drum. Rămăsese cu privirea pironită în gol și se gîndea. Niciodată pînă atunci nu mai lăsase un om de unul singur, fără hrană și arme, în mijlocul cumplitelor ghețuri groenlandeze. în cele trei săptămîni pe care le petrecuse la baza germană văzuse acolo adevărați asasini. Dar Ritter nu era la fel. Degeaba îl osîndise la moarte prin inaniție. Mai bine l-ar fi împușcat. Dar cum să împuște un om dezarmat ?Trebuia să se întoarcă după locotenentul german. Să-1 ia cu el la Scoresby-Sund prizonier- Cum de nu se gândise la asta mai demult ? în felul acesta avea să se întoarcă cu un prizonier ofițer care știa probabil multe lucruri utile pentru aliați. Ritter o să povestească, desigur, despre alte baze se

crete naziste, dacă nu din Groenlanda, atunci din alte locuri. Ce păcat că zvârlise cătușele ! Dar oricum, o să găsească el o soluție. Știa doar să facă atî- tea : să nimerească un urs de la o mie de picioare și să doboare o pasăre din zbor, străbătuse pe jos și aproape dezbrăcat 50 de mile, înfruntase viscole cumplite, petrecuse săptămini în zăpa

dă. Era deci foarte rezistent, așa încît trebuia să riște.Ritter stătea în prag, cu mîinile în jos, așteptîndu-și resemnat sfârșitul. Dar, în locul unui foc de armă, auzi glasul răgușit al lui Jensen i— Uite hainele dumitale. Du în sanie alimentele. Pune-ți schiurile. Mergem la Scoresby-Sund. Ești prizonierul meu. Dacă nu-ți vezi de treabă te împușc.Era 24 aprilie. Aveau de străbătut a- proape 300 de mile. Nimeni nu-1 putea ajuta pe Jensen. Drumul era foarte prost. în acest sfârșit de aprilie soarele ardea puternic. Zăpada se topea și cîinii se afundau în ea pînă la burtă. Iar din cînd în cînd, și sania se împotmolea în talmeș-balmeșul de zăpadă și gheață. Pe o asemenea vreme nu puteau înainta mai mult de 12—15 mile în 24 de ore. Rezulta că aveau să ajungă la Scoresby-Sund abia peste trei săptămîni. Jensen era disperat, pentru că în felul acesta urma să petreacă singur alături de dușman 20 de nopți.înnoptau în colibe întâlnite în cale. Cinau împreună, la fel ca și cu cinci sau zece zile în urmă, dar apoi lucrurile se schimbau puțin. Ritter rămînea înăuntru, la căldură, iar Jensen îi lua hainele și ieșea afară. După ce bara ușa cu un obiect greu — un buștean, o piatră sau o ladă găsită întâmplător — își făcea culcușul în sanie, așeza alături pușca și adormea. Mai exact, încerca să adoarmă pentru că de fapt era foarte îngrijorat.
„Pentru mine războiul 

s-a sfîrțit”în a 12-a zi, cînd pînă la cea mai apropiată colibă mai aveau numai cinci mile, vremea s-a stricat rău. Vizibilitatea s-a redus brusc, încît au trebuit să se oprească și să desfacă cortul. Dar cum era riscant să doarmă amîndoi_ în același cort, Jensen a trebuit să rămînă tot în sanie fără să deshame cîinii. Asupra drumeților s-a abătut un uragan puternic. Sania, cîinii și Jensen s-au trezit acoperiți de zăpadă. Cortul lui Ritter a fost și el măturat de vânt. Dar Jensen simțea totuși o imensă ușurare ; atîta timp cît avea să fie viscol se putea odihni liniștit- Au rămas așa sub 

zăpadă, timp de două zile, fiecare în troianul lui. Apoi viscolul s-a potolit— brusc și amîndoi au ieșit din bârloguri. Hainele li se udaseră, cîinii erau și ei zgribuliți. Dar au pornit imediat la drum, fără însă să poată străbate mai mult de o milă pe oră. în Arctica distanțele Sînt înșelătoare. Aerul foarte transparent, albul spațiilor netede perite cu zăpadă, colinele nesfârșitele pe țărm îl fac pe om să piardă noțiunea timpului și a spațiului. încît călătorul are impresia că în cîteva minute sau cel mult în jumătate de oră poate trece peste un fiord, poate face ocolul unui promontoriu... Dar orele se scurg una după alta, trece o zi și el continuă să înainteze de-a lungul unor stânci negre care încep să-i pară că nu se vor srtrși niciodată. Așa se întîmpla și cu cei călători ai noștri.Așa au mers o zi după alta, pînă cînd în dimineața de 13 mai 1943 s-a ivit la orizont biserica înaltă din Scoresby- Sund- Eschimoșii i-au raportat lui Paulsen, că în așezarea lor intraseră niște inși ciudați. Paulsen l-a recunoscut imediat pe Marius, dar nu-și putea deloc explica cine era bărbatul înalt, puțin cărunt, în manta cenușie. Cum l-a văzut pe Paulsen, acesta s-a oprit și a început să-și anulgă de pe piept medali- < ile, rostind ;— Gata. Pentru mine războiul s-a sfârșit—Paulsen l-a îmbrățișat pe Jensen, după care l-a întrebat :— Ia spune Marius, ce s-a întâmplat ? Cine-i omul ăsta ?— Ritter, comandantul lor. Mai întâi l-am lăsat la Mosquito. Dar apoi m-am gândit că ar fi trebuit să-1 aduc a:ck_ \— Și cum l-ai adus ? De ce nu rstr- împușcat ?— Pentru că trebuia să răspundă cineva la toate întrebările tale sâcâitoare. N-are decît să răspundă el. Și acum la- să-mă în pace, pentru numele lui Dumnezeu. Cad ddn picioare de oboseală.Jensen și Ritter umblaseră 26 de zile, de la 17 aprilie pînă la 13 mai, străbătând în total 500 de mile. Mai tatii KîV ter luase prizonier pe Jensen, apoi situația se schimbase. Pentru această uimitoare cursă, caporalul Marius Jensen a primit două medalii, una britanică și alta americană. Armata groen- landeză nu avea decorații proprii-La 29 mai 1943 un grup de bombardiere grele americane de tip B-24, care veneau din Islanda, au atacat timp de trei ore baza germană din golful „Hanței* și au supus-o unui puternic tir d^w' mitralieră. Dar nici o bombă n-a<țovit' vasul „Saxonia", nici un om din personalul bazei n-a fost măcar rănit. E adevărat însă că piloții americani au disitrus toate construcțiile de pe mal și platforma meteorologică. Naziștii s-au retras în corturi la poalele unui munte, iar la 17 iunie a sosit un avion care a evacuat tot personalul stației. Deși nu chiar tot. Lipseau comandantul și medicul. Soarta lui Ritter o cunoaștem. Dar ce se întâmplase cu doctorul Sense ?Medicul fusese unul din puținii pe care lunga absență a lui Ritter îl afectase sincer. încît începuse să facă scurte călătorii în preajma bazei sperând să dea de urma locotenentului. Odată a lipsit însă două zile și cînd s-a întors n-a mai găsit nici „Saxonia" (o scufundaseră chiar naziștii înainte de a părăsi insula Sabine), nici oameni. Cei din grupul lui nu-1 așteptaseră.Cînd după două săptămîni, de locul fostei baze germane s-a apropiat un vas din paza de coastă a S.U.A., marinarii au văzut, spre surprinderea lor, un om care zâmbea tâmp șezînd pe o piatră lângă un morman de scînduri arse. într-o mână ținea o muzicuță, iar ta cealaltă o grenadă i doctorul Rudolf Sense, care-și pierduse mințile, apăra baza. Z. KanevsM



CINEMA

Triplă verificarePrintre premierele acestei luni există un film turnat în studioul din Riga (care aduce o contribuție interesantă și originală în peisajul cinematografiei sovietice) : „Triplă verificare".Regizorul, Alois Brentsch, s-a pregătit pentru teatru, dar a preferat cinematograful. A debutat cu „Toamna mai

Klimov fi una din colaboratoarele sale, Valentina Egurenkovaeste încă departe", un film închinat tineretului leton, care lăsa să se vadă *■ preferința realizatorului pentru situațiile dramatice, pentru operele cu conținut grav.Următoarea etapă a fost o ecranizare după romanul „Cînd ploaia și vîntul bat în geam" al scriitorului Arvid Grigulis. Atras de dinamismul și tragismul subiectului acestei cărți despre naționaliștii letoni care voiau să reinstaureze ordinea burgheză, Brentsch a făcut un LȘjm cu același titlu, care confirma că ~ Regizorul și-a găsit drumul.A urmat „24—25 nu se mai întoarce", un film de „suspens", inspirat din activitatea miliției.„Triplă verificare" a venit după această... triplă verificare. Autorii : Alois Brentsch și Oswald Kublanov (coscena- rist pentru a doua oară) au apelat la fagțe autentice din cursul celui de al ''Moilea război mondial.Personajul principal este un ofițer rus (prototipul său trăiește la Leningrad) care cade prizonier și acceptă să „colaboreze" cu serviciul de spionaj hitle- rist. După ce trece printr-o serie de verificări, Klimov (sub acest nume urmează cursurile școlii de spionaj) este pus ■ la dispoziția armatei germane din zona Leningradului. El trebuie să furnizeze informațiile de care are nevoie înaltul «Z comandament german. „Spionul" trece lima frontului și intră în contact cu agenți secreți sovietici care-i furnizează zisele „informații", apoi îl trimit îndărăt. Klimov se găsește într-o situație critică.
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Nu vom strica plăcerea spectatorilor de a urmări peripețiile care se înlănțuie într-un ritm bine tensionat. Vom preciza numai că în realitate lucrurile s-au petrecut puțin altfel decît pe e- cran. Dar important e ca impresia generală să fie veridică, ceea ce „Triplă verificare" izbutește din plin.

Meritul este nu numai al autorilor șl al actorilor foarte buni, pe care îi vom numi îndată, ci și al operatorului, Henri Pilipson, care a tins spre maximum de precizie și autenticitate.Interpreții — cu excepția protagonistului, Igor Ledogorov, care face din Klimov un bărbat plin de farmec, inteligent și bun psiholog și toate acestea într-un frumos „corpore sano“ — sînt nume bine cunoscute : Via Artmane, Dzidra Rittenbergs, Gurguen Tonunț, Igor Vladimirov.După „Triplă verificare" Alois Brentsch s-a angajat într-o altă temă de război. Pe un scenariu de Serghei Smirnov, pasionat căutător al eroilor anonimi ai celui de al doilea război mondial, el va evoca apărarea eroică a portului Liepaia în 1941.
PROCESUL BEATI.ES

începutul
st ir și tul ui ?în ajunul Anului Nou. la SI decembrie, Tribunalul suprem al Marii Britanii a înscris pe rol procesul Beatles- ilor. Reclamantul, Paul McCartny, unul din membrii acestui faimos cuartet, îi trage la răspundere pe prietenii săi. în ultimii trei ani, de altfel, Beatles-ii s-au ocupat nu atît cu activitatea creatoare, care la vremea ei le-a adus venituri fabuloase, cît cu lămurirea conflictelor și a discordiei ivite între dînșii. Și iată rezutlatul : McCartny intenționează să iasă din formație și cere „împărțirea averii".în ce-i privește pe admiratorii lor, aceștia sînt chinuiți de întrebarea : cine i-a ucis și i-a înmormîntat pe Beatles-i?Paul McCartny, care a hotărît să se despartă de prietenii săi și să se adreseze Tribunalului suprem pentru „împărțirea averii" între cei mai bogați și mai celebri muzicanți din lume ?Ori poate că au murit de moarte naturală, numai pentru că, pur și simplu, n-a mai fost să fie ca John, Paul, George și Ringo să meargă mai departe pe același drum ?Cel mai probabil, însă, este că ei au căzut victime celei mai vechi rătăciri care-i amețește uneori pe oameni : au a- juns să se creadă niște dumnezei.John, Paul, George și Ringo au cîști- gat de pe urma discurilor vîndute cam 

80 de milioane de lire, iar idolatria cu care îi înconjurau spectatorii nu făcea decît să le întărească credința în infailibilitatea lor divină. Admiratorii erau convinși că idolii lor nu pot greși, că tot ce fac ei e desăvîrșit, vocile și ghitarele lor puternice stîmeau sentimente de adorare. In ce-i privește însă pe idoli, din păcate ei nu țineau seama de părerea nimănui.Impresarul Beatles-ilor și creatorul lor, Brian Epstein, un tînăr om de afaceri care i-a descoperit pe cei patru bă- ietani anonimi într-o periferie a Liver- pool-ului și le-a deschis drumul spre palatul Buckingham, a murit acum trei ani și jumătate în urma abuzului de narcotice. Cu puțin înainte de moartea lui Epstein, au luat parte cu toții la o recepție.— Nu înțeleg ce căutăm noi aici — a mormăit indispus Ringo.Iar Paul, sorbindu-și whisky-ul, a oftat:— Păcat că nu pot pleca în călătorie. Dar n-am ajunge nici pină la colț — ne-ar sufoca mulțimea !Numai că, cu mult înainte de această replică, Paul începuse să facă altfel de călătorii — în rai și în iad, cu ajutorul L.S.D.-ului. Intr-un an făcea trei-patru „voiaje" de acest fel. „L.D.S.-U1 mi-a deschis ochii asupra lumii" — explica el.Dar efectele distrugătoare ale narcoticelor au început să se arate destul de repede, iar moartea impresarului a marcat începutul sfîrșitului Beatles-ilor, deși John, Paul et comp, nu bănuiau încă nimic. Discurile lor se vindeau la fel de bine, poate că numai răcnetele admirative ale fan-ilor începuseră să scadă în intensitate. Și tocmai atunci cei patru au hotărît să devină ucenicii unui preot din Himalaia pe nume Maharishi Mahesh Yoga. Și au plecat în Orient spre a se consacra acolo meditației.Ringo a făcut atunci o profesiune de credință :— Am dus o viață istovitoare. Am avut tot ce se poate cumpăra cu bani. Dar cînd obții ceva prea ușor, nu-ți mai place. Și atunci incepi să eauți mulțumirea in altă parte. Noi am găsit ceva care poate umple pustiul vieții noastre. De cînd l-am cunoscut pe acest om sfînt, mă simt admirabil.Ucenicia Beatles-ilor, inițierea lor în Yoga a durat, însă, prea mult Admiratorii lor fără astîmpăr au început să-și caute noi idoli.Impresarul nu mai era alături de ei și faimosul cuartet a înțeles că va trebui să se ocupe singur de prosperitatea-i viitoare. Beatles-ii și-au cumpărat o casă în chiar inima West End-ului londonez și și-au rebotezat trupa cu numele de Apple („Măr"). Visul lor era să creeze un fel de centru în care să formeze talente tinere, necunoscute, o casă cu ușile deschise pentru toți inovatorii, cîntăreții, muzicienii. Dar nu s-a intîmplat așa și bizareriile de la Apple au trebuit curmate înainte de a le fi fatale proprietarilor casei.Părul lor era tot mai lung, iar planurile tot mai irealizabile. Filmul colectiv pentru televiziune „Călătorie magică secretă", care i-a costat 30.000 de lire sterline, a fost primit de critică cu multe rezerve. Nici fiecare în parte n-a avut prea mult succes. John Lennon, care a interpretat rolul principal în filmul „Cum am cîștigat războiul", n-a putut cîștiga și bătălia pentru cariera de actor. Ringo Star a avut ceva mai mult noroc t a jucat în două filme*.Visul lui Paul de a deveni șeful ’„Mărului" nu s-a împlinitGeorge Harrison continuă să cocheteze cu misticismul șl compune muzica în stil orientatSă fi fost oare profetice cuvintele lui John Lennon : „Drnmnl pe care mergem ne duce in impas" ?
(După „Literat urna ia Gazeta")

REFLECTOR

A Un omuleț hoinărește pe străzile cețoase ale Londrei, cu ochii larg deschiși asupra lumii aspre, pline de surprize amare. E chiar Chariot, micul om și marele artist Chaplin, a cărui viață a devenit subiectul unui film biografie care se turnează la Londra.A Trei aventuri picante trăi- w te de poetul Bălint Balassi — un Francois Villon ungur — alcătuiesc trama filmului „O frumoasă comedie maghiară". Regizorul Tamas Banovlch, expert în filme eu muzică și dans, a ales pentru două din cele trei eroine ale aventurilor picante pe Beata Tyszkiewicz (Polonia) și Ana Szeles (România).0 „Scoate-ți pălăria cind te săruți!“ — e o recomandare pe care o respectă și Angelica Waller cînd, în filmul cu a- cest titlu (producție DEFA), se sărută cu Alexander Lang, sub privirile severe ale regizorului Rolf Losansky.
TEATRU

Etuș, 
burghez gentilomPunînd în scenă la teatrul „VahtarW gov" din Moscova piesa „Burghezul gentilom" de Moliere, regizorul Vladimir Schlesinger a urmărit să facă din spectacolul său o satiră a prostului gust In consecință, domnul Jourdain, membrii familiei sale, prietenii și servitorii se îmbracă ridicol. Dansatoarele, care bucură ochii stăpînului cu semigoliciunea lor, poartă tutu-uri în oribile tonuri de verde și roșu aprins, iar servitorii arborează cu ifose livrele croite burlesc,’ de culori țipătoare. Apartamentele, ri-

Scenă din spectacol dicole și ele, sînt tapisate cu brocarturi laurite amintind de arama încrustată. Pe scurt scenograful Nikolai Dvigubski s-a străduit să creeze cadrul cel mai propice pentru intenția satirică a regizorului.în centru tronează domnul Jourdain, în interpretarea unui foarte complet actor, Vladimir Etuș, care stoarce cu aceeași ușurință rîsete și lacrimi. Dacă în filmul „Prizoniera din Caucaz" personajul lui ridicol a stîrnit veselia și voia bună, într-o recentă dramatizare după „Crîșma" de Zola, tot pe scena teatrului „Vahtangov", actorul a tulburat sala jucînd drama decadenței umaneIn versiunea lui Etuș, domnul Jourdain, mîndru de averea lui și copleșit de straiele-i somptuoase nou-nouțe, e totuși mult mai deștept și mai cu bun simț decît toți cei care-i dau lecții. El nu se prostește decît printre ai lui și mai ales printre femei. Drept care subreta Nicole (Liudmila Maxakova), fși bate joc într-una de bietul om, iar nevasta lui (Elena Izmailova), femeie din popor, încă tînără, energică și de loc rușinată de originea ei, îl joacă pe degete cum vrea.Pînă cînd (la sfîrșitul spectacolului) domnul Jourdain, prinzînd firul intrigilor puse la cale de dascălii ignoranți și de nobilii filfizoni, devine teribil. Cu ochii mijiți, el înaintează amenințător spre adunătura de aventurieri și de des- frînați care se retrage prudent.

BEATI.ES


ECOLOGIE

Un semnal deCu toții ne putem socoti, intr-un a- nume fel, cosmonauți, căci cu toții „călătorim" la bordul unei imense nave cosmice pe nume planeta Pămînt. Ca orice astronavă, planeta noastră are și ea sistemele ei de întreținere a vieții. Acestea sînt apa, aerul și solul. Omul este atît de obișnuit cu ele, încît pînă nu demult nu se întreba de fel dacă nu cumva abuzează de miraculoasa proprietate a acestor sisteme de a se auto- reînnoi. Dar de la o vreme savanții au început să le facă revizii periodice și să constate că, în anumite compartimente ale navei cosmice Pămînt, omul

O imagine a aerului poluat (fotografie mărită de 20.000 de ori)nu se mai află în totală siguranță. Un succint bilanț, publicat în săptămînalul sovietic „Za rubejom", atrage atenția asupra acestei stări de fapt.în fiecare an, pătrund în oceane între I și 10 milioane de tone de petrol (a- ceste cifre nu cuprind și cantitățile de petrol ajunse în ocean în urma avariilor suferite de tancurile petroliere). Toxicitatea petrolului și consecințele poluării apelor cu produse petroliere au putut fi constatate cu ocazia unui accident petrecut în apropierea țărmurilor statului Massachusetts (S.U.A.) la 16 septembrie 1969, cînd s-au scurs în mare 175 000 de galioane de păcură (1 gallon = 3,78 litri). După trei zile, un grup de oceanografi au organizat în zona poluată un pescuit experimental în straturile adînci și au constatat că 05 la sută din peștii prinși erau morți. Mai mult, chiar și astăzi, după mai bine de un an, straturile profunde ale apei continuă să fie neprielnice pentru viață. Jn plus, curenții marini poartă mai departe substanțele toxice ale petrolului, care își mențin nocivitatea chiar într-o diluție de 1 :1000.în Arctica, poluarea apelor e și mai gravă decît în alte regiuni, întrucît temperaturile joase încetinesc descompunerea petrolului și îi prelungesc acțiunea toxică.Și acum să vedem care e situația fluviilor de-a lungul cărora se înalță mari aglomerări urbane ? In cele mai multe orașe, se știe, o piarte din reziduuri sînt prelucrate, apoi aruncate în apă. Instalațiile de epurare prealabilă rețin cam o treime din substanțele solide; în e- tapa a doua, stațiile complexe de epurare transformă, cu ajutorul bacteriilor, restul materialului organic în substanțe anorganice, în nitrați și fosfați. în felul acesta, însă, ciclul firesc al apelor curgătoare e tulburat. Apa epurată, suprasaturată eu substanțe nutritive, favorizează dezvoltarea algelor. Pentru a trăi acestea au nevoie de lumină, dar din cauza stratului prea gros de alge lumina nu poate răzbi decît pînă la o anumită adîncime ; încît straturile inferioare de alge mor, cad pe fundul rîului și putrezesc, absorbind oxigenul și făcînd apa improprie pentru viața peștilor.Dar și „poluarea termică", datorată centralelor electrice, e la fel de dăunătoare pentru apele curgătoare. Creșterea temperaturii apelor cu numai cîteva grade duce la pierderea unei părți din oxigen și, din nou, la suprapopularea apelor cu alge.în fața acestor date alarmante, specialiștii socotesc că se impun măsuri urgente pentru a preîntâmpina o catastrofă ecologică. De altfel, unele măsuri au și fost luate, mai cu seamă în sectoarele care afectează direct omul. A- eum 20 de ani, de pildă. Londra putea tâ, pe drept cuvînt, considerată capitala europeană a smogului. Numai în iarna lui 1952 acesta a ucis 4 000 de locuitori ai capitalei britanice ; în decembrie a-

alarmăcelași an, după patru zile de ceața mortalitatea a fost de peste trei ori mai mare decît nivelul obișnuit. Cîțiva ani mai tîrziu, parlamentul britanic a a- doptat o lege care a obligat întreprinderile industriale amplasate în zonele „critice" să folosească numai combustibili cu un procent scăzut de sulf. Drept urmare, aerul londonez a devenit perfect respirabil.Printre orașele cu cel mai viciat aer se numără acum Los Angeles și Tokio. Dar cohorta acestor orașe crește pe zi ce trece. Recent, i s-a adăugat Madridul.

După cum se știe, transportul rutier este o sursă importantă de poluare a aerului. Este concludentă, în această privință, următoarea constatare : oasele oamenilor primitivi conțineau aproximativ 2 miligrame de plumb, în timp ce scheletul locuitorilor din marile orașe de astăzi cuprinde o cantitate de plumb de 50—100 ori mal mare. Acesta provine din tetraetil — plumbul adăugat la combustibilul automobilelor. E adevărat însă că deocamdată nu există o opinie unitară asupra efectelor de lungă durată ale plumbului acumulat în organism.în vederea restabilirii funcțiilor naturale ale elementelor care întrețin biosfera se preconizează mai multe măsuri. Una din ele recomandă experimentarea pe cele mai diverse planuri a noilor preparate chimice, întrucît în această privință omenirea a acumulat o tristă experiență. Să ne amintim de un singur exemplu, acela al mercurului. Acum 50 de ani fungicidele pe bază de mercur erau foarte răspîndite. Apoi mercurul a început să fie folosit la fabricarea hîrtiei și a unor materiale plastice, ba chiar în spălătorii. Dar el s-a vădit a fi un dușman perfid, a cărui acțiune nefastă s-a făcut simțită după multă vreme. în Suedia au murit un mare număr de fazani hrăniți cu semințe care fuseseră prelucrate cu fun- gieide pe bază de mercur. în Japonia au fost înregistrate 100 de cazuri mortale printre consumatorii de pește intoxicat cu mercur. Anul trecut, un sondaj făcut în apele a 20 de state din S.U.A. a detectat la pești un conținut mare de mercur. Vinovate s-au dovedit opt firme producătoare de substanțe chimice șî de hîrtie, care își aruncau deșeurile în apă.Printre țările expuse poluării mediului înconjurător se afla, pînă nu demult, și Suedia. In momentul de față, însă, în această țară situația este vizibil îmbunătățită față de a altor țări occidentale, în primul rînd datorită, se pare, introducerii ecologiei în programele de învățămînt și organizării de cursuri pentru adulți. Ceea ce arată, o dată mai mult, că omul poate repara o mare greșeală făptuită de el însuși : perturbarea ecologiei. 

greu să ne închipuim un spațiu cu alte dimensiuni. Și totuși s-au făcut nenumărate încercări de a descrie alte universuri decît al nostru. Cea mai veche încercare de acest fel a făcut-o la sfîr- șitul secolului trecut, mai exact în 1884, londonezul Edwin Abbott într-o carte cu sugestivul titlu „Flatland" (în traducere literală „Teren plat"). Evenimentele descrise în această carte, reeditată în 1963, se desfășoară într-o lume bidimensională și sînt relatate de un anume domn Square, adică un locuitor pătrat al lumii plate.Flatland, universul plat al lui Abbott, se înfățișează cititorului ca o cîmpie pe care locuitorii se deplasează prin alunecare. Ei au fațetele luminescente și o înălțime atît de mică încît aproape că nu poate fi percepută. Pentru a ne putea da seama cum se văd locuitorii Flatland-ului unii pe alții, să încercăm să ni-i reprezentăm. Pentru aceasta să așezăm pe o masă o monedă, un echer sau orice alt obiect plat. Privindu-1 de sus îi percepem ușor forma. Dar dacă coborîm treptat spre nivelul mesei observăm că forma obiectului se schimbă. Moneda rotundă, de pildă, devine ovală Iar cînd ajungem la nivelul mesei nu mai vedem decît o linie dreaptă.Scriitorul englez și-a populat împărăția plată cu tot felul de figuri. Fantezia lui a făurit femei cu trupul în formă de fragment de dreaptă și cu un ochi la un capăt. Soldații și muncitorii din Flatland au formă de triunghiuri isoscele cu baza mică și vîrf ascuțit. Negustorii sînt triunghiuri echilaterale. Specialiștii și liber profesioniștii sînt pătrate, pentagoane și hexagoane. Conducătorii și clerul Flatland-ului au formă de cercuri.Țara bidimensională a lui Abbott are patru puncte cardinale : nord, sud, vest, est Dar cum deasupra ei nu strălucește niciodată Soarele și nu se văd nici alți aștri, locuitorii nu se pot orienta. De aceea ei se ghidează după atracție care în țara lor este permanent dirijată spre sud, iar ploaia vine întotdeauna din nord. Din această pricină casele construite în cinci unghiuri au acoperișul, în două pante, îndreptat spre nord.într-o noapte Square a visat că vizita Lineland-ul, o țară liniară ai cărei locuitori habar n-aveau de existența spațiului bidimensional. Și, la rîndul lui, Square a primit vizita unui locuitor din Spaceland, o ființă în formă de sferă care l-a inițiat în tainele • lumii tridimensionale. Iată cum a procedat :
I

Locuitor (imaginar) din țara bidimensionalăl-a ridicat pe Square deasupra Flatland-ului pentru a putea privi de sus înăuntrul casei sale pentagonale. O dată trezit după acest vis ciudat, Square a încercat să-i convingă, pe concetățenii săi de existența unei a ’treia coordonate, dar toți fără excepție l-au crezut nebun. Așa se termină cartea lui Abbott. Noi însă nu ne vom opri aici ci vom oferi amatorilor de geometrie o problemă sugerată de cele de mai sus.O făptură în formă de sferă vine din Spaceland în vizită la un locuitor din Flatland. Ea vine în Țara plată stre- curîndu-se treptat printr-un plan. Suprafața secțiunii sferei cu planul se modifică mereu. E de la sine înțeles că cea mai mare secțiune a sferei este mărginită de un cerc cu raza egală cu raza sferei. Și acum imaginați-vă că în locul sferei intră în Flatland un cub. înainte de a pătrunde prin plan cubul
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BIOLOGIE

Avem un simf 
magnetic...MagneUil a atras atenția omului încă din antichitate. Element mineral, atât de deosebit de celelalte, el părea strămoșilor noștri „însuflețit".Dar și mult mai tîrziu, Paracelsus, celebrul alchimist și medic elvețian din evul-mediu, îl socotea „suveranul tuturor tainelor". Iar elevul său Helmond ți după acesta Goclenius — care a publicat un întreg tratat cu titlu grandilocvent, în spirihul vremii, „Tractatus magnetica cura vulnerum" — au exal-" tat forța terapeutică a magnetului.Prima lucrare care a abordat în mod științific fenomenele magnetice a apărut în 1360, în Anglia. Autorul ei, William Gilbert, s-a bucurat de aprecierea lui Galileo Galilei care a scris despre el : „îi aduc laude, îl admir și îl invidiez pe Gilbert. Căci a expus admirabile de care pînă acum s-au o- oupat mulți oameni geniali, dar pe eare nimeni nu le-a studiat de fapt destul de atent",în 1774, medicul vienez Franz Mesmer a prezentat Academici de Științe din Paris o seamă de teze care încercau să pună bazele unei teorii despre magnetismul animal. O comisie specială, din care făceau parte savanți cu- noscuți ca Lavoisier si Benjamin . - Franklin, a conchis însă că „nimic flTi r dovedește existența unui fluid magnetic animal, deci această substanță inexistentă nu poate aduce nici un folos".în felul acesta au mai trebuit să treacă două secole pînă cînd problema magnetismului a fost reluată pe baze științifice. într-adevăr, în ultimii ani a fost descoperită la om o rețea nervoasă sensibilă la variațiile cîmpului magnetic terestru, confirmînd astfel niște ipoteze mai vechi ale prof. Yves Rocard (Franța) despre vestigiile unui „simț magnetic" la omul de astăzi, simț eare ar fi servit omului primitiv la orientare.Experiențe care au demonstrat influența unui cîmp magnetic asupra omului au fos! făcute și de cercetătorii L.L. Vasil iev din Leningrad șî G.A. Aminev din Kazan. Specialiști sovietici și americani au constatat că perceperea cîmpurilor magnetice este mai ales un apanaj al celor cu anumite a- nomalii psihice. Dar și un om normal poate percepe cîmpul magnetic. Elocventă în acâst sens a fost experiența iui N. Soloviev care a dovedit că ad- ministrînd unui subiect sănătos o substanță excitantă și apropiindu-i de eeafă (fără să observe) un magnet, ei ’V are o seamă de senzații optice.Cercetări făoute în serie pe muncitori, ingineri și tehnicieni eare, în u- zine și laboratoare, vin în contact co
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eîmpuri magnetice au fost, de asemenea, foarte revelatoare. Modificările produse de cele mai obișnuite eîmpuri magnetice — cu intensități de 1 000— 1 500 oerstezi — sînt de obicei - ușoare și se referă în primul rînd la sistemul nervos și aparatul cardio-vascular. înregistrările electro-encefalografice a- rată o scădere a pragului de excitabilitate, tulburări de coordonare a mișcărilor și modificări vegetative. în același timp se constată și scăderea tensiunii arteriale.Avînd în vedere aceste simptome, specialiștii au întocmit instrucțiuni spre a se lua măsurile igienico-profi- lactice adecvate.în ce privește influența magnetismului asupra oamenilor bolnavi și a stărilor preclinice există de pe acum o vastă literatură, din care spicuim cîte- va date. încă în 1935, doi medici germani — R. și B. Dull — au studiat 40 000 de cazuri de boli mintale și nervoase arătînd că, în timpul furtunilor magnetice, numărul maladiilor neuro- psihice este în creștere. Prof. Ch. Bachman, jjg la Universitatea din Syra- cuza (S.U.A.)} a studiat relațiile dintre variațiile ma-rfietice și procentul de internări ale bolnavilor psihici în 8 mari spitale de psihiatrie. Evaluarea statistică, făcută pe 28 642 de bolnavi, a arătat o concordanță netă între variațiile magnetismului terestru și îmbolnăvirile sistemului nervos.Alte studii, făcute în anii de activitate solară maximă, cînd omul e supus unui cîmp magnetic puternic, au cercetat capacitatea de rezistență a organismului la infecții. Cu aceste prilejuri s-a constatat o creștere a proprietății de fagocitare a leucocitelor, dar fabricarea de anticorpi a scăzut. Incît „terenul" este slăbit, iar atacul bacterian facilitat. Evaluările statistice au arătat și ele sporuri sensibile la cele mai multe boli subite și o recrudescență a epidemiilor.N-ar putea fi, însă, magnetismul și un antidot ?Cercetările în acest sens sînt încă' la început, dar o anume terapeutică magnetică a și început să fie aplicată, Cu dispozitive generatoare de eîmpuri magnetice se tratează, de pildă, acum în unele țări bolile reumatice, nevralgiile și bolile funcționale.

ZOOLOGIE

Perforatoarele viiIn eea de a patra călătorie între Europa și Lumea Nouă pe care o descoperise, Cristofor Columb și-a pierdut toate corăbiile și a trebuit să ceară ajutor în Jamaica. Vinovat n-a fost vreun uragan, ci o mică moluscă, vierniele-de-co- răbii, care „ciuruia" coca de lemn a navelor, slăbind-o atit de tare incit nu mai rezista la o mare chiar puțin agitată. In tratatul său de sistematică Linne a numit-o de altfel „Calamitas navium", iar in 1730 a fost acuzată de eventuala distrugere a Olandei, cind a atacat grinzile și armătura digurilor. Dar pînă și în zilele noastre acest vierme continuă să fie periculos pentru lemnul netratat. El își începe viața sub forma unei minuscule larve nomade. Dacă după 2-3 zile larva nu-și găsește un substrat lemnos, moare. Neavînd 

cochilie, pătrunde probabil in lemn in- muindu-1 cu o enzimă — celulara. O dată fixată, larva se transformă complet : secretă o cochilie neregulată, plină de asperități, care cresc la loc pe măsură ce se uzează ; cochilia const tuie astfel o unealtă tăietoare. Prin diverse mișcări realizate cu ajutorul mușchilor, animalul își croiește drum tot mai adine în lemn. Bucățelele de lemn desprinse sînt înghițite și „stropite" cu un lichid care conține celulază ; în amestecul rezultat celuloza este descompusă în compuși mai simpli, care sînt absorbiți prin epiteliul intestinal. Metoda este foarte eficientă, după cum rezultă din faptul că 50 la sută din greutatea uscată a viermelui-de-corăbii e reprezentată de glicogen. în stridia cea mai grasă această substanță depășește rareori 30 la sută, iar in ficatul omului, organul cu conținutul cel mai ridicat, abia atinge 5 la sută. De aceea, moluș- tele pot supraviețui mult timp fără oxigen ; pescarii și navigatorii care vor să scape de ele trăgîndu-și ambarcațiunile pe uscat, trebuie să prevadă cel puțin o lună de inactivitate. Cocile de material plastic au început insă să rezolve problema pe altă cale.Un al doilea grup de animale xilo- fage marine sînt crustaceelc Limnoria, care „rod" literalmente pilonii de susținere cu mandibulele și descompun lemnul tot cu ajutorul celulazei.Pe vremea cind erau construite exclusiv din lemn brut, șarpantele și planșeurile caselor se prăbușeau uneori din senin, deși păreau perfect întregi, iar mobilele nu sint nici acum ferite de atacul eariilor. Din cele 29 ordine de insecte existente, opt conțin și specii xilofage, din care multe atacă copacii vii. Ele sapă adevărate galerii și, prin mecanisme mai mult sau mai puțin perfecționate, digeră lemnul din care își extrag energia necesară creșterii, deși valoarea nutritivă a acestui

Insectă mincătoare de alune ; cu mandibu
lele găurește coaja fructului și cu trompa îi 

devorează conținutulelement e redusă. Cu excepția termitelor, numai larvele insectelor sînt xilofage. Adulții au o viață scurtă pe care ți-o petrec de multe ori pe flori. în materie de fărimițare a lemnului sint mai eficace decît animalele marine căci posedă mandibule foarte robuste.Există însă și animale care perforează găuri, fără ca lemnul să intre in regimul lor alimentar, ceea ce nu le faee mai puțin nefaste. Unele specii de pă- •ări, îndeosebi ciocănitorile, găuresc scoarța copacilor in căutarea larvelor de insecte cu care se hrănesc și scobesc găuri in care își fac cuibul. Un obicei asemănător îl au unele organisme marine : bureții, viermii anelizi, scoicile, crustaceele și chiar aricii de mare izbutesc să găurească lemnul sau piatra fie pe cale mecanică, f.e pe cale chimică, ori chiar îmbinind cele două metode, creindu-și astfel un refugiu. Cele mai eficace perforatoare mecanice sînt însă pholadele, niște moluște care se încrustează atit de bine in piatră, incît prezența lor e uneori greu de detectat. Unele specii ajung la 15 cm lungime și-și sapă galerii de 30-40 cm pentru ca să-și adăpostească și sifonul. „Burghiul" lor e cochilia dură ca fonta și prevăzută Cu mai multe rinduri de dinți.Dar nu toate animalele își folosesc capacitatea de perforare în scopuri pașnice. Melcul-de-purpură, de pildă, este un carnivor feroce pentru scoicile comestibile. După ce și-a reperat prada, se lipește de cochilia ei. pe care o străpunge în scurt timp, realizând o gaură rotundă, cu marginile netede, prin care suge conținutul scoicii. Cercetări amănunțite au arătat că melcul secretă două enzime, care se potențează reciproc și dizolvă calcarul cochiliei.

Ne vom deplasa
ca șerpii ?Pentru a se deplasa la suprafața Pă- mîntului, omul utilizează, de milenii, roata. într-un anume fel, roata simbolizează de aceea geniul uman, victoria omului asupra naturii. Incercînd să se deplaseze mai repede decît cu picioarele, el s-a simțit, probabil, mai întîi tentat să încerce a imita diversele moduri de locomoție ale animalelor. Dar acestea sînt atît de greu de reprodus, incit chiar și astăzi cercetătorii se văd puși deseori în dificultate cînd încearcă să le recompună artificial. Oricît de paradoxal ar părea, omul a izbutit mai degrabă să imite zborul păsărilor decît modul de deplasare al viețuitoarelor terestre. Pe cît se pare, e mai ușor să zbori decît să mergi ! îneît s-a văzut nevoit să inventeze roata.Evident, cazul ideal este acela cînd drumul și roata aderă perfect, centrul de greutate al vehiculului deplasîndu-se într-un plan riguros orizontal față de sol. în caz contrar, cînd solul prezintă neregularități și obstacole, birui- rea acestora reclamă un surplus de putere, surplusuri de ordin tehnic în construcția vehiculului. De aceea roata implică neapărat ur. suport cît mai neted : șinele sau șoseaua care, însă, comportă mari investiții. Experiența de pină acum indică și limitele folosirii mașinilor ,,orice-teren“, iar folosirea șenilelor pe terenuri accidentate este considerată doar ca o soluție parțială. Incît în fața oamenilor de știință se ridică astăzi problema creării de mașini capabile să meargă, adică să nu aibă nevoie de suprafețe special pregătite și care să abordeze orice teren eu un randament cît mai apropiat de acela al vehiculelor cu roți.Pentru realizarea unor asemenea vehicule, specialiștii au preconizat două căi. Una din ele, preconizată printre alții și de matematicianul rus P. Ce- bîșev, a căutat în primul rînd să stabilească cu ce tip de mecanism s-ar putea permite, succesiv, fiecăruia din cele patru picioare ale unei mașini, să descrie în spațiu o traiectorie similară cu cea executată de piciorul uman. O asemenea schemă, s-a stabilit, este însă prea complexă, iar mașinile ar fi greoaie și rău adaptate terenului. Un al doilea grup de constructori, între care și italianul Muratori, au încercat să a- dapteze cursa picioarelor mașinii în funcție de particularitățile terenului. Cu alte cuvinte, ca și la om, ele trebuiau să se ridice în fața obstacolelor. Soluția părea satisfăcătoare dar, ulterior, s-a lovit de serioase dificultăți, între care reacțiile dinamice asupra corpului mașinii, ceea ce avea drept efect dezechilibrarea ansamblului. Interesante experiențe nu mașini cu picioare au mai fost făcute și în cadrul programului de cercetări spațiale.

După cum se vede, ideea realizării de mașini umblătoare este urmărită cu stăruință. $i totuși, acest mod de locomoție nu este singurul în natură. Doar există și animale care se tîrăsc ! în ce măsură ar putea fi, însă, imitat modul lor de locomoție ? Aceasta este întrebarea pe care și-a pus-o și cercetătorul sovietic I. Beskin, în timp ce studia procesele de tîrîre la șerpi și omizi. Ambele animală se mișcă, a constatat cercetătorul, prin impulsuri, vibrații de durată și intensitate diferite : șerpii în plan orizontal, omizile în plan perpendicular. în vederea reconstituirii acestui mod de locomoție, Beskin propune utilizarea unui vibrator capabil să creeze trenuri de impulsuri periodice dirijate în sensul mersului și făcînd unghi .cu orizontala. Sub influența impulsurilor mașina s-ar avînta înainte după care, intrînd sub efectul propriei greutăți, ar recădea ceva mai departe, ciclul repetîndu-se la nesfîrșit. Experiențele făcute au demonstrat că acest tip de propulsie are mari avantaje : cu un simplu motor de motocicletă (14 c.p.), instalat pe o mașină de 2 tone, s-a obținut o tracțiune de 1 tonă ! Un astfel de vehicul poate transporta încărcături cuprinse între... 6—10 tone și este recomandat pentru cele mai impracticabile terenuri. Singurul inconvenient ar fi viteza, deocamdată numai de cîteva sute de metri pe oră. Prin folosirea de vibratori electrici sau hidraulici, mașina

Proiectul unui tip de vehicul umblător

ar putea însă atinge viteze de cîțiva km/h.Dar ce importanță are viteza, a declarat Beskin, cînd în Siberia un convoi obișnuit are nevoie, din cauza înghețului fluviilor și dezghețării tundrei, de circa un an ca să străbată 1 000 de km. în ritmul acesta, a calculat el, viteza medie de transport a materialului de foraj, să zicem, nu trece de 0,114 km/h. !în fine, oamenii de știință s-au străduit să imite și salturile cangurului. Pentru moment, ei nu prevăd însă acestei mașini aplicații terestre ample. Dar pe Lună, unde atracția gravitațională este de șase ori măi mică decît pe Bă- mînt, ea ar permite astronauților să se deplaseze prin salturi, asemenea cangurilor.



TEMĂ DE SEZON

Complicațiile 
gripeiDacă tratamentul gripei obișnuite continuă a fi pur simptomatic (aspirină, piramidon, eventual Polidin și... repaus obligatoriu la pat), problema ce se prune medicului este aceea a complicațiilor. Frecvența și gravitatea acestora pot varia de la o epidemie la alta. Complicațiile cele mai obișnuite sînt cele ale sistemului respirator : laringotraheo- bronșita acută, bronhopneumonia, pneumonia cu virus gripal, otitele și sinu- zitele. Printre complicațiile mai puțin frecvente, unele din ele „la distanță", descoperite abia după unul, doi sau chiar mai mulți ani de la infecția gripală, vom cita miocarditele și afecțiunile sistemului nervos central. Complicațiile respiratorii ale gripei sînt de cele mai multe ori însoțite de o supra- infecție prin stafilococ, dar și printr-un pneumococ sau un Haemophilus influenzae sau — cum s-ar zice — guturai Cei mai expuși sînt copiii mici, bătrînii, bolnavii atinși de maladii cardiovasculare și respiratorii cronice, de boli metabolice, precum și femeile gravideIată de ce, în tratamentul complicațiilor infecțioase ale gripei se impune utilizarea neîntîrziată a antibioticelor. Se va recurge pe cît posibil la o anti- bioterapie specifică, bazată pe rezultatele examenelor microbiologice și ale antibiogramei. în toate celelalte cazuri, se va da preferință unui antibiotic cu spectru larg, activ și asupra stafilococi- lor producători și neproducători de pe- nicilinaze (enzimele ce inhibă efectul antibioticului) și asupra pneumococului și a lui Haemophilus influenzae. Se va putea recurge deci la Tetraciclină, Hos- taciclină, Cloramfenicol sau la doze masive de penicilină injectabilă. Sulfami- dele și sulfonamidele (Bayrena, Dulana, Sulfametin, N.R.) nu sînt indicate decît atunci cînd gripa se complică cu o otită medie sau o sinuzită.în stările toxice grave, stările de șoc sau insuficiențele suprarenale sînt indicați corticosteroiziî. Este de la sine înțeles că în asemenea stări nu trebuie uitate analepticele cardiorespiratorii (Cordiamin, Pentetrazol etc.) și în ultimă instanță oxigenoterapia.Atragem totuși încă o dată atenția că antibioterapia e indicată doar în complicațiile grave sau la persoanele la care se suspectează o formă gravă de gripă și unde se impune desigur o profilaxie prin antibiotice. Administrate cu de la sine putere sau după sfaturile unui prieten, profan în ale medicinii, antibioticele pot da o rezistență specifică a organismului care le va face ineficiente tocmai atunci cînd administrarea lor se va impune cu necesitate.

Dr. Leonid Markov

DE VORBĂ CU PĂRINȚII

Un nou calendar
al vaccinărilorIn urma apariției unor noțiuni noi care privesc complicațiile și chiar unele maladii datorite vaccinărilor, s-a ajuns Ia concluzia stabilirii unui nou calendar al acestora. Acest calendar a fost Stabilit, in funcție de eficacitatea lor, de către specialiști în boli infecțioase, în probleme de epidemiologie și profilaxie care activează pe lingă Organizația Mondială a Sănătății, ca și de către un mare număr de medici interesați in . această problemă. (Nu avem aici evident, in vedere vaccinările speciale împotriva unor afecțiuni limitate la a- numite țări și care nu se fac decit în cazul unor călătorii în afara hotarelor țării.)în ce privește vaccinarea antiurliană (împotriva oreionului) ea nu este încă posibilă pe scară de masă. Chiar indicațiile ei sînt încă sub semnul întrebării din cauza anumitor complicații la nivelul sistemului nervos central (surditate) și a orhitei (inflamația testiculului) secundare. Aceleași probleme se ridică și în eventualitatea unui vaccin antivaricelos. De altfel și vaccinarea antigripală este luată în discuție cu prilejul fiecărei epidemii, intrucit protecția dată de vaccinul antigripal pare a fi foarte limitată din cauza numeroaselor tulpini in cauză. : > ; j
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In concluzie, specialiștii epidemiologi propun următorul calendar :— la noul născut : vaccinarea cu B.C.G. (bacii Calmette-Guerin) în caz de expunere probabilă sau posibilă la tuberculoză.— la 3 luni : vaccinarea antidifterică (obligatorie înainte de 24 de luni), anti- tetanos, — tuse măgărească, precum și prima doză de vaccin antipolio (tip I) pe cale orală.— la 4 luni : vaccinarea contra difte- riei, a tetanosului, tusei convulsive.— la 5 luni : vaccinarea contra difteriei, a tetanosului, tusei convulsive, precum și a doua doză de vaccin antipolio (tipurile II și III).— de la 9—15 luni : vaccinarea anti- rujeolică.— de la 6—24 luni: vaccinarea anti- variolică (obligatorie).— de la 18—24 luni : rapel contra difteriei, tetanosului și poliomielitei.— la fiecare 3 ani: rapel antipolio.— sfîrșitul școlarității : rapel contra difteriei, tetanosului, poliomielitei și variolei. Vaccinare antirubeolică pentru fete, deoarece rubeola provoacă îmbolnăviri ale embrionului in primul stadiu al gravidității.
Dr. Natalia Șaporina

E BINE SĂ ȘTIM

Ipoteze 
și certitudiniValoarea merelor ca sursă de sănătate este astăzi o certitudine. în Anglia. 

un „test" făcut pe studenți a permis să se. cbnstate că „mîncătorii de mere" au mult mai puține tulburări nervoase și respiratorii decît colegii lor lipsiți de acest fruct. Pe de altă parte, copiii care consumă multe mere au cu 30 la sută mai puține carii dentare decît copiii martori.Strabismul trebuie tratat cît mai devreme cu putință. Așteptarea vîrstei de 6—7 ani sau pînă cînd copilul știe să citească este o regulă învechită în tratamentul ochilor sașii. Orice așteptare sau temporizare în această privință poate compromite vindecarea acestei afecțiuni oculare.Fumul unei singure țigări paralizează toate leucocitele din gură, le dă o formă sferică și face să apară uneori vezicule citoplasmice, semne clasice de traumatism celular.
Experiențe făcute recent în U.R.S.S. întăresc presupunerea că nicotină absorbită de către fumător are un efect direct asupra producerii unui hormon, norepinefrina, care menține creierul într-o stare de excitație permanentă. O dată organismul obișnuit cu acest hormon, îi este foarte greu să se lipsească de el. în felul acesta s-ar verifica și teoria că țigara constituie un stimulent al muncii intelectuale.
Anemia, cu condiția ca să rămînă ușoară, constituie în mod cert o bună măsură de apărare împotriva bolilor de inimă. S-a constatat, astfel, că anemia este aproape întotdeauna însoțită de un mic procent de colesterol. Cum în general femeile suferă de o ușoară anemie, aceasta ar explica de ce bolile de inimă sînt mai rare la femei decît la bărbați.Un arbore originar din China, numit Camptotheca acuminata, care a fost a- climatizat și în California, conține un alcaloid, camptothecina, care ar avea, se crede, o acțiune favorabilă asupra bolnavilor cu forme de cancer avansat.Colaboratorii Institutului de biochimie al Grădinii botanice din orașul Ni- kitski (Crimeea) au studiat activitatea antibacteriană a diferitelor plante și proprietățile lor anti virale. Ei au observat că chiparosul, tisa, sequoia, sînt cele mai active distrugătoare ale stafiloco- cilor. Stejarul, dafinul, merișorul, ca- prifoiul și magnolia purifică aerul de bacterii.La Universitatea din Michigan (S.U.A.) se studiază în prezent un baston pentru orbi echipat cu laser. Cu acest baston poate fi detectată prezența unei scări la 3,50 m distanță, o ramură de copac mai joasă sau un alt pieton. 
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Poșta mediculuiS. V. RHIN — București : Nu este vor
ba, de o „inflamați©", ci doar de o „îngro- șare" a nervului respectiv, care nu ya „exploda" cum vă temeți dv. într-o formație tumorală. In ce privește a doua a- fecțiune, aceasta nu are nici o legătură cu prima, cauza posibilă fiind eroziunile provocate de o proteză defectuoasă (?). Tratamentul constă intr-adevăr în administrarea unor doze mari de vitamina A (400 000 u. zilnic) la început, el fiind continuat timp îndelungat cu doze mai mici. xEste vorba deci de răbdare, așa cum v-a sfătuit, de altfel, și medicul care vă tratează.MATZI — Lugoj : 1) Este vorba, probabil, de un mic chist de grăsime (lipom) pe care — dacă nu vă supără — nu-1 „suparăți" nici dv. 2) La vîrsta dv. vîjiielile se datoresc probabil unui proces de ateroscle- roză cerebrală (ar fi bine să vă faceți și examenul colesterolului sanguin) pentru care vă recomandăm o cură prelungită cu Clofibrat, atingerea dozei optime de 6—9 capsule pe zi obținîndu-se treptat în curs de o lună. Capsulele se vor lua după mesele principale. Durata curei este de minimum 8—12 săptămini, iar pauzele între serii 14—21 zile, spre sfîrșitul unei serii scăzîndu-se treptat doza zilnică. 3) Mofetele sînt băi de acid carbonic în aer liber fără apă (Tușnad, Vatra Dornei etc.) indicate în tulburările circulatorii periferice, arterite, flebite, reumatism, poline- vrite, etc. Nu pot avea vreo acțiune negativă asupra prostatei sau potentei sexuale. 4) Trebuie consultat un stomatolog, deoarece pare a fi o parodontoză.DANILIUC VASILE — Iași : La dv, s-a produs, dintr-un complex de cauze, o dereglare a „tensiunii psihologice", ca să folosim expresia unui celebru psihiatru francez Pierre Janet. Reechilibrarea acestei tensiuni este o problemă de voință personală, pe care nu o putem educa prin corespondență. Ca medicament electiv, în cazul dv. considerăm mai indicat Diaze- pamul (2-3 cpr.zi). In orice caz vă sfătuim a vă adresa unei clinici de neuropsi- hiatrie și, eventual, unui specialist în tratamentul prin sugestie și hipnoză, care ar putea da rezultate pozitive.ALEXANDRU COSTACHE — Giurgiu : 1) Un medicament hipotensor „la modă" astăzi este Guanetidina (echivalentul românesc al Ismelinului). Se începe cu un comprimat pe zi, creșterea dozei cu cite un comprimat făcîndu-se la interval de 6 zile. De obicei, doza zilnică eficace variază între 3 și 6 comprimate/zi, iar în tratamentul de întreținere 1-2 comprimate/ zi, 2) La vîrsta dv. este mai bine să nu biciuim natura cu tratamente hormonale, ale căror rezultate pot fi cel mult efemere și cu o influentă negativă asupra tensiunii arteriale. 3) in afară de Gluta- rom, Remineron și Buerlecithin sînt două tonice ale sistemului nervos central indicate in tulburările de memorie.L. OPREAN — București : 1) Fiind vorba de o cicatrice cheloidă întinsă este mai bine să încercați eliminarea ei prin criote- rapie (zăpadă carbonică aplicată în ședințe de cite 40—50 secunde) sau, eventual, ionizări cu clorură de magneziu (soluție 2% la polul pozitiv, 15 ședințe de cîte 30 de minute la 1—2 zile). 2) în ulcerele cronice ale gambelor : aplicații de pulbere liofilizată de tripsină, apoi unguent CU tetraciclină sau hidrocortizon. 3) In hipoti- roidism : Tiroton 2-6 cpr./zi. 4) In bronșita cronică : cure periodice de Tetraciclină sau Cloramfenicol (pe bază de antibiogra- mă a secrețiilor bronșice), Miofilin 2-3 cpr./zi, Vitamina C2oo, vit A, Complex B, Pantotenat de calciu. 5) în trichomonas : Metronidazol 2-4 cpr./zi ; tratamentul durează cel puțin 10 zile consecutiv, după care poate' fi prelungit sau repetat la nevoie.GODINAC IUL1A — Huși, jud. Vaslui : Citiți răspunsul dat sub L. Oprean-Bucu- rești, la punctul 5. Puteți asocia și aplicații intravaginale de 2 ori pe zi, dimineața și seara, cu Saprosan gel vaginal, pînă la dispariția parazitului. Tratamentul se va repeta 5 zile după menstre timp de aproximativ 3 luni, întrerupîndu-se în timpul menstrelor. Pe toată durata tratamentului, raporturile sexuale sînt interzise.

(Continuare tn pag. 11 a)



CEYLON

Pe urmele lui 
Sindbad marinarulO șosea îngustă șerpuia printre co- cotieri înalți. Soarele ardea necruțător pămîntul oricum încins. Dar în Ceylon căldura e un aliat al naturii. Nicăieri nu se văd frunze veștede. Arborii și tufișurile impresionează plăcut prin prospețimea frunzelor lor veșnice, iar florile prin varietatea și vioiciunea culorilor.Avionul nostru, un „11-62“, aterizase pe aeroportul Katunayaka cu o jumătate de oră înainte. în ajun, la ora 18, în timp ce îmi beam ceaiul acasă, la Moscova, discuiasem cu soția mea despre felul cum trebuia să mă îmbrac pînă la aeroportul Șeremetievo (erau —8°). Acum, după numai 14 ore, eram lac de transpirație; termometrele arătau 26° la umbră. De altfel, mulțumită apropierii de ecuator, în Lanka („Frumoasa"), cum își supranumesc singalezii țara, nu există anotimpurj, ci o vară veșnică cu o temperatură medie anuală cuprinsă între 26°—28°C.Imediat după îndeplinirea formalităților vamale pe aeroport, m-am întîlnit cu Viaceslav Șkaliabm, corespondentul agenției TASS, care, după o viguroasă strîngere de mină, m-a întrebat, cum era și de așteptat: „E frig la Moscova, nu ?“ După care a urmat însă o explozie de bucurie atunci cînd a zărit în bagajul meu o pîine de secară ; în această dispoziție am pornit, în Volkswagen-ul lui roșu, spre Colombo, capitala insulei, aflată la circa 35 km de aeroport.Primul lucru care îți atrage luarea a- minte în Ceylon sînt oamenii care-ți ies în cale. La un moment dat am remarcat o singaleză zveltă drapată într-un sari viu colorat. în urma ei venea o altă femeie, cu piele smeadă, îmbrăcată într-o bluză scurtă fără mîneci și o fustă care-i cădea pînă la glezne. Avea în brațe un copil, iar pe cap un coș enorm. Bărbatul din spatele ei, care înainta agale,n-avea haină, iar în loc de pantaloni purta o fustă largă dintr-o pînză subțire.După cîteva minute mi-am dat apoi seama că în Ceylon nu e de fel ușor să conduci o mașină. în insulă e și acum în vigoare sistemul circulației pe stingă introdus odinioară de englezi. în rest, șoferii pot acționa după bunul lor plac. Ca să nu mai spun că pietonii țin seama de și mai puține reguli. Un mare pericol sînt și cicliștii, destul de numeroși. Și, în sfîrșit, tot timpul trebuie să ocolești vaci, care se mișcă agale sau se tolănesc chiar pe șosea. Deși nu sînt animale sacre ca în India, ele se bucură totuși și în Ceylon de multă considerație.
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După ce m-a instalat într-un hotel modest, dar foarte curat, Viaceslav mi-a făcut, înainte de a mă părăsi, două recomandări : să nu beau apă nefiartă și să nu calc prin ierburi înalte, pentru că ele pot adăposti șerpi, chiar și cobre ; oricît ar părea de ciudat, veninoasele creaturi mișună și în orașe.A doua zi dimineața am vizitat orașul Galle, cu 70 000 de locuitori, odinioară unul din cele mai mari porturi și centre comerciale din Asia. Se spune, de altfel, că ar fi chiar legendarul Ka- lah, bogat în pietre prețioase, mirodenii, fildeș și pene de păun, unde făcea comerț Sindbad marinarul. Dar acum în rada portului nu mai aruncă ancora nici un vas mare.în oraș există un vechi fort, martor elocvent al trecutului colonial al Ceylonului. Primii europeni care au debarcat în această zonă a insulei au fost portughezii, care au cucerit orașul în 1587. Ei au construit acolo trei bastioane. Apoi, în 1640, au venit olandezii, care au înălțat puternicul fort ce dăi-
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Stradă din Colombo nuie și acum. în februarie 1796, garnizoana a capitulat însă în fața englezilor. Acum, pe meterezele năpădite de iarbă ale fortului pășteau vaci și capre. Și tot contemplînd idilicul tablou, am trecut peste o șopîrlă mare care se încălzea, încolăcită, la soare.La întoarcere am dat peste o procesiune funebră, în frunte cu flautiști și toboșari, urmați de copii înveșmîntați în alb (albul este în Ceylon culoarea doliului). Sicriul era purtat pe umeri de bărbați. Ceva mai departe am văzut și faza finală a ceremoniei. Pe un teren de 20 pe 30 metri ardeau două ruguri, pe care era incinerat cîte un cadavru. Surprinzător era, însă, mai ales calmul celor din preajmă. Nici bocete, nici lacrimi, întrucît, conform religiei budiste, nu există naștere și moarte, ci numai o formă a vieții care sg transformă într-alta. După moarte, sufletul se duce la Dumnezeu, după care se poate reîntrupa în alt om, animal, pasăre, insectă... Atunci de ce să existe disperare ?Prietenii mei singalezi mi-au dat posibilitatea de a vizita și orașul Kandy, situat la 120 km nord-est de Colombo, aproape în centrul geografic al insulei. La Kandy — ultima capitală a vechiului stat omonim, care și-a păstrat independența în cursul celor cîteva secole de dominație colonialistă portugheză, olandeză și britanică — se află celebrul templu al Dintelui sacru, venerat nu numai de budiștii din insulă, ci din toată Asia.Călătoria n-a debutat prea fericit: din zori începuse să plouă cu găleata, norii cenușii estompau orizontul și se părea că torentul n-avea să mai contenească. La kilometrul 39, șoferul a virat la stingă și ne-am apropiat de mormîntul lui Solomon Bandaranaike, primul ministru asasinat în 1959. Pe o dală se înalță un bloc mare de mar

mură neagră cu cinci coloane simooli- zînd, cum mi s-a spus, cele cinci principii ale coexistenței pașnice.Orașul Kandy, așezat între niște coline înalte, ne-a întîmpinat cu o liniște impresionantă. Lacul artificial din centrul orașului, splendidul templu și somptuoasele hoteluri de pe versantele colinelor alcătuiau o priveliște superbă.— Acum Kandy este un oraș de provincie cu 76 000 de locuitori, mi-a spus însoțitorul. Dar odinioară a fost capitala unui stat independent. Fiecare palmă de pămînt a fost aici udată cu sîngele poporului nostru care și-a apărat libertatea. Statul Kandy a fost foarte puternic la sfîrșitul secolului XVI, sub regele Vimala Dharma Su- riya I, care a construit și templul, act nu numai religios ci și politic, căci posesorul Dintelui lui Buddha era investit în ochii singalezilor cu puterea supremă. Abia in 1815 au izbutit englezii să înfrîngă armata lui Sri Wickrama Raja Sinha...Am coborît din mașină și am pornit să cutreierăm orașul pe jos. Străzile erau străjuite de palmieri, flori și de tot soiul de alte plante exotice ; pe malul lacului, cîțiva bărbați dădeau de mîncare peștilor negri care țîșneau din apă.în cele din urmă am ajuns și la templul Dintelui sacru. Un dinte al lui Buddha, spune legenda, a fost adus în Ceylon în anul 311. In 1560, portughezii au pus mina pe această relicvă. După ce au preschimbat-o în pulbere, au încărcat cu ea un tun și au tras în mare. Dar slujitorii templului susțin că invadatorii n-au luat decît o copie a relicvei. în 1603, la Kandy a fost construit un templu pentru conservarea Dintelui sacru. în 1637, portughezii au năvălit iar în oraș și l-au incendiat împreună cu templul. Actualul lăcaș, cu un etaj, datează din 1697.După ce ne-am descălțat la intrare, am pătruns sub o boltă. Era o liniște desăvîrșită. înăuntru nu se aflau decît două fete cufundate în rugăciune. N-am putut vedea însă relicva, pentru că este păstrată în templul interior și nu poate fi scoasă de acolo decît cu prilejul unor mari sărbători.
M. Fiodorov

SUEDIA

Horoscopul 
s-a înșelat„Se pare că n-o să mai faceți călătoria pe care ați proiectat-o. O să aveți mai multe șanse spre toamnă", spunea horoscopul publicat în ziarul „Aftonbladet" referindu-se la cei născuți, ca și mine, in zodia .Săgetătorului".Dar eu și aveam in buzunar biletul pentru trenul de Karlstad. „Mai spre toamnă* — nu-mi convenea. Pe scurt, in ciuda prezicerilor astrologilor de la „Aftonbladet", a doua zi dimineața m-am trezit intr-un vagon de tren tras la peronul gării din Karlstad.Pe stincosul țărm nordic (cu pini de 

culoarea aramei) al lacului Vănern — cel mai mare lac din Suedia — in a- dincul unor fiorduri, există două orașe apropiate : Karlstad și Kristinehamn.In centrul orașului Karlstad, pe un soclu de granit, se înalță statuia de bronz a zeiței păcii. Zeița ține in miinile ridicate o sabie frintă in două, iar la picioarele ei se află capul zeului războiului cu cască militară de tip german și șerpi în loc de păr. In gura-i căscată rinjesc niște colți de fier.E un monument nou înălțat intr-un oraș mindru de vechimea lui. Locuitorii provinciei Vărmland, de lingă hotarul cu Norvegia, l-au inaugurat in 1955, cu ocazia aniversării a 50 de ani de la despărțirea pașnică a Norvegiei de Suedia. Pașnică pentru că împotrivirea oamenilor muncii din Suedia și primejdia unei greve generale au zădărnicit planurile războinice ale cercurilor conducătoare și ale militarilor suedezi, care intenționau să forțeze Norvegia să ră- mînă in uniune. Acolo, la Karlstad, exact Ia jumătatea distanței dintre Stockholm și Oslo, s-au purtat tratativele și tot acolo a fost semnat tratatul.„Pacea transformă vrajba între popoare in înțelegere pașnică..." — se poate citi pe granitul soclului.Vărmland e un eelebru ținut de cin- tece și legende. Dar nu poposisem acolo numai cu intenția de a vizita locurile de baștină ale scriitoarei suedeze Selma Lagerlof, de a cutreiera aleile conacului ei din Maarbacka, de a admira splendidu-i monument de pe cheiul riului în a cărui deltă se află orașul Karlstad.în Vărmland, și anume în atelierele uzinei mecanice din Karlstad, au fost fabricate turbinele pentru hidrocentrala de pe Volhov — primul vlăstar al electrificării Rusiei. Am fost minat intr-acolo de amintirile din tinerețe, cînd de pe malurile Volhovului trimiteam ziarelor lenîngrădene, pe atunci încă pe- trogrădene, reportaje despre hidrocentrala care atunci mi se părea grandioasă și care făgăduia transformarea totală a Rusiei.In vizita prin spațioasele secții ale uzinei mecanice din Karlstad am fost însoțit de directorul Bengt Herborg, un bărbat inalt, uscățiv.— în această uzină, mi-a spus el, a. fost construit un vapor al cărui căpitan a fost un unchi al meu. A început ca mus și apoi a ajuns căpitan. Prima lui cursă — de la Southampton Ia Rangoon — a durat 145 de zile. Mai tîrziu, eu am străbătut aceeași distanță în numai 45 de zile. Iar în 1965, după o sută de ani de la călătoria lui, ea mi-a luat mai puțin de 24 de ore. E adevărat, însă, că nu pe mare, ei cu avionul.Bengt Herborg plecase în India (nu în Birmania ea unchinl lui) cu treburi ale uzinei pe r>re o conduce si anume pentru instalarea unor mașini la fabrica de hirtie din Bengal. Apoi a fost în Mexic, iar de curînd s-a ocupat mai bine de un an de instalarea, montarea și punerea în funcțiune a utilajelor complexe a două întreprinderi de celuloză de la Bratsk. Cazanul de fiert a! uneia dintre ele va da 600 tone, iar al celeilalte 840 tone de celuloză în 24 de ore. Fiecare cazan are o înălțime de 60 metri — eît • casă cu 20 de etaje—
Ghennadi Fiș
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LIMBAJUL DESENELOR

O veche enigmă a Lumii NoiVicholo, o regiune periferică a imperiului aztec, era inconjurată de munți înalți. Poate că acest obstacol natural a salvat și poporul vichol de la pieire în vremea cînd înfloritoarea civilizație a imperiului a fost transformată în ruine, iar mîndrii azteci au devenit robi pe plantațiile conchistadorilor. Ori poate că a fort salvat de Im-

Senor Ramon Medina Silvaprejurarea că pămîntul regiunii Vicholo nu ascundea aur și argint și că spaniolii n-au ținut să-l cucerească cu orice preț. Cu atît mai mult, cu cît încercările lor de a răzbi în țara de dincolo de munți se soldau invariabil cu e- șecuri. Abia în 1721, cînd spaniolii le-au tăiat accesul spre mare, împiedi- cîndu-i astfel să se aprovizioneze cu sare, au trebuit vicholii să accepte un fel de armistițiu.Vice-regele Noii Spânii voia însă să-i creștineze pe păgînii vicholi și de aceea una din clauzele armistițiului prevedea înființarea in țara lor a cîtorva misi

uni. Cele două părți se obligau să respecte anumite condiții, expuse în scris în limbile spaniolă și vicholă. Colonelul Fernando Jose de Magallanos, care urma să semneze amîndouă versiunile, a povestit în însemnările lui:„...Sălbaticii vicholi ne-au înfățișat o bucată de țesătură de lînă lungă cam de doi coți și tot atît de lată, împestrițată cu desene care mai de care mai bălțate și executate atît de primitiv, în- cît era imposibil să înțelegi ce reprezentau. Ei cereau însă să-mi pun semnătura pe peticul acela bălțat, așa cum mi-o pusesem și pe documentul nostru scris în spaniolă. încercînd să respect solemnitatea momentului, deși a- bia mă abțineam să nu izbucnesc în rîs, le-am îndeplinit dorința. Era evident că vicholii, ca orice popor primitiv, n-au putut rezista ispitei de a ne imita dar, neștiind să scrie, și-au împodobit „documentul" cu imagini care, chipurile, țineau loc de litere. Se înțelege că acest „document" nu avea nici o valoare, deși purta iscălitura mea...“Nu tot așa gîndeau însă vicholii. Ei au respectat cu sfințenie documentul care stipula, între altele, că misionarii nu aveau dreptul să atenteze la obiceiurile și credințele religioase ale vicho- lilor. în consecință, călugării franciscani, neputincioși în fața documentului cu putere de lege, au părăsit curînd Vicholo, lăsîndu-i pe locuitorii acestei țări la fel de păgîni cum se născuseră. Așa se face că vicholii au ajuns pînă în zilele noastre cu tradiții, credințe, obiceiuri din perioada precolumbiană. Pînă și îndeletnicirile lor au rămas a- celeași. Cei 20 000 de locuitori ai regiunii Vicholo se ocupă cu cultivarea porumbului și cu vînătoarea. Timpul liber și-l consacră însă artei sculpturii în lemn și piatră, sau broderiei și desenului.Conform străvechilor credințe vicho- le, orice lucru bine făcut e sfînt, fie că e vorba de dereticarea colibei, de însămînțarea lanului, de ascuțirea suliței sau de cioplirea pietrei. Cel mai sfint lucru din cele sfinte e socotit însă un desen frumos executat. Vicholii își numesc desenele neariki, în traducere lînă pictată. Cum am văzut însă mai sus, aceste desene nu sînt simple creații mai mult sau mai puțin artistice. O confirmă un exemplu relativ recent.în 1960 s-a iscat un conflict agrar între populația vicholi și guvernul statului mexican Nayarit. Amîndouă părțile își argumentau poziția sprijinindu- se pe acte scrise. Interesele vicholilor erau apărate de vrăjitorul senor Ramon Medina Silva, care a prezentat completului de judecată un petec pătrat de lină împestrițat cu desene și semnat de colonelul Magallanos...Sehor Ramon Medina Silva a dat citire acestei document, pe care nimeni dintre cei de față nu l-ar fi considerat ca atare. Autoritățile au dispus atunci confruntarea punctelor conținute în document cu arhivele și în felul acesta s-a ajuns la concluzia că indienii vicholi aveau dreptate. întîmplarea a a- juns la urechile specialiștilor, care s-au arătat interesați de această scriere pic- tografică a civilizațiilor precolumbie- ne. Vrăjitorul Medina Silva a refuzat însă să le dea explicații. Nu le-au fost de ajutor nici cele două file de hîrtie pe care vrăjitorul le umpluse cu picto- grame în timpul procesului (e drept, că acum senor Ramon Medina Silva le desenase cu stiloul pe file de blocnotes). Lingviștii s-au deplasat în țara vicholilor, dar n-au aflat nimic altceva de- cît niște legende despre Bunicul Foc și Bunica Apă, despre Mama Porumbiță, fratele Focul Sfînt etc. Vicholii dăruipsc acestor zeități neariki cu pri

lejuri ca nașterea unui copil, căsătorii, boli grave. In afara unor simboluri bine determinate, fiecare pată de culoare, fiecare linie sau buclă a desenului are o anumită semnificație. Porumbița, de pildă, simbolizează Duhul porumbului; dacă e plasată in josul desenului, simbolizează rugămintea adresată zeilor de a trimite o recoltă bună, dacă însă e plasată în colțul din dreapta sus dezvăluie intenția de a cere protecția zeilor. Scrierea desenată a vicholilor continuă însă să rămînă mai departe o enigmă, una din vechile enigme ale Lumii Noi.
L. Orehov

PAZA BUNĂ...

Dai toni șt ii la volanSute de milioane de oameni suferă de anomalii în perceperea culorilor. Cea mai frecventă anomalie cromatică este daltonismul, care afectează mai mult bărbații și mai puțin femeile (numai 0,5 la sută).Specialiști din numeroase țări încearcă tot felul de metode pentru a remedia vederea daltoniștilor. Astfel, în U.R.S.S. au fost create laboratoare în care se fac experiențe menite să vindece sau măcar să atenueze acest defect. Se știe, că în diferite ramuri ale economiei naționale — în construcții, în industria chimică, textilă, poligrafică, în transporturi etc. — sînt folosite utilaje și materii prime de diferite culori, pe care cei ce lucrează în sectoarele respective sînt datori să le distingă. Dar perceperea culorilor poate fi chiar o chestiune de viață și de moarte cînd e vorba de șoferi sau mecanici de locomotivă. E firesc, așadar, ca aceia care aspiră la aceste profesii să fie supuși unor examene foarte severe. Mai mult, pentru a evita orice surprize survenite după examen (tulburările cromatice se pot ivi și mai tîrziu, după o boală sau un accident) o seamă de cercetători au propus diferențierea semnelor de circulație nu numai după culoarea lor, ci și după formă. Propunerea a și fost realizată în Elveția. La Geneva, de pildă, semafoarele au diferite forme ; partea superioară (culoarea roșie) este rotundă, cea mijlocie (galbenă) — triunghiulară, cea inferioară (verde) — pătrată,'
MICA ENCICLOPEDIE

BrinzeturileBrinzeturile sînt cunoscute din cele mai vechi timpuri. Lucrările gîndito- rului grec Arislotel sau ale scriitorilor romani Varro și Columella cuprind referiri la diferite soiuri ale acestui gustos și hrănitor aliment. Iată, pe scurt, citeva date din „biografia" sa.Prelucrat prin diverse metode „materialul de bază", laptele, se poate transforma in 500 de sorturi de brînză cu gust, aspect și compoziție diferite.Prima rețetă scrisă de preparare a brinzei a fost descoperită într-o carte de bucate din sec. XIV, întocmită de
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bucătarul-șef al regelui englez Richard al II-lea.Aroma brînzeturilor e determinată de 42 de compuși chimici care iau naștere în procesul fermentării.Titlul de „rege al brînzeturilor" a fost conferit, neoficial, șvaițerului. Nu numai pentru calitățile lui gustative, ci și pentru dimensiunile impresionante la care poate ajunge o roată de șvaițer.Roquefort-ul a fost fabricat pentru prima oară in Franța acum 900 de ani.Astăzi producția mondială de brin- zeturi ajunge la 3 milioane de tone pe an.
(După „Tehnika-molodioji“J

Născută în apăAsociația internațională de mineralogie a recunoscut, după lungi dezbateri, existența a două minerale pină nu demult necunoscute. De fapt, cei doi nou-născuți sînt opera unei colaborări întîmplătoare dintre om și natură ; romarhitul și hidromarhitul <— cum au fost botezate mineralele — au fost descoperite pe niște vase de cositor, care au zăcut pe fundul fluviului Winnipeg aproape un secol. Specialiștii au constatat că mineralele amintite sînt un produs al oxidării cositorului în apă.
Sperietori în carne și oaseIn unele țări, prețul cîinilor polițiști a crescut spectaculos. Astfel, un cîine, lup sau un doberman dresat costă în S.U.A. cît un autoturism. Acești inteli- genți patrupezi sînt însă folosiți nu numai de păzitorii ondinei publice, ci și de infractori. Pentru a se apăra de atacatorii „înarmați" cu cîini, proprietarii de localuri au recurs la diverse antidoturi împrumutate tot din lumea faunei. In barul „Colțișor de rai" din Chicago, de exemplu, tăiește un imens piton, care joacă rolul de sperietoare de hoți- Autoritățile statului Illinois au permis mai multor cetățeni să țină în aceleași scopuri lupi, urși, elefanți, crocodili. rinoceri și vulturi.
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CASA PRIETENIEI ROMÂNO—SOVIETICE - BUCUREȘTIPROGRAMUL MANIFESTĂRILOR de la 12—19 febr. 1971.Vineri 12 februarie, ora 19 : Ciclul „Compendiu : Istoria, omul și cultura". Colocviu „Corelația și evoluția ideilor despre cultură și civilizație**. Participă : Virgil Cândca, membru corespondent al Academiei de științe sociale și politice ; conf. univ. dr. Gheorghe Bulgăr, decanul Facultății de filologie a Institutului pedagogic București ; conf. univ. dr. Titus Mocanu. Discuția va fi condusă de conf. dr. docent Victor Săhleanu. Urmează filmul documentar „De la străbuni la strămoși" și un film artistic.Simbătă 13 februarie, ora 19 ; Ciclul : „Trasee industriale sovietice". Conferința t „De la Baku la Karaganda — „caratele** aurului negru". Va vorbi: conf. univ dr. Ion Valcea, vicepreședinte al Societății de științe geografice din R. S. România. Urmează filmul documentar „Stațiunea Borjomi" și un film artistic.Duminică 14 februarie, ora 10,30 : Manifestare pentru tineret. Ciclul : „Cultul muncii — frumusețea muncii". Conferința : „Afectivul și raționalul în climatul muncii". Va vorbi dr. Constantin Păunescu, șef de sector la Institutul de științe pedagogice. Urmează filmul documentar „Vîrsta opțiunilor" și un film artistic.Ora 19 : Ciclul: „Ce țel animă literatura modernă ?** In dezbatere : „Poezia și permanența lirică a condiției umane". Participă : Nina Cassian — poetă ; Nicolae Balotă — critic literar ; Petru Popescu — scriitor. Urmează un recital de poezie contemporană și un film artistic.Marți 16 februarie, ora 19 : Ciclul : „Un glorios jubileu — P.C.R. 50". Conferința : „Bogate tradiții revoluționare — eroicele lupte ale muncitorilor ceferiști și petroliști". Va vorbi : dr. Gheorghe Unc, șef de sector la Institutul de studii istorice și social-politice de pe lingă C.C. al P.C.R. Urmează filmul documentar „Poveste de toamnă" și un film artistic.Miercuri 17 februarie, ora 19 : Ciclul : „Știința în dialog cu societatea**. Simpozion : „Știința și tehnica în competiția economică". Vor vorbi : prof. dr. docent. Virgil Ianovici, membru corespondent al Academiei R. S. România, prim adjunct al ministrului minelor și geologiei ; dr. ing. Dinu Buznea, vicepreședinte al Consiliului Național al Cercetării Științifice ; prof. univ. dr.M. C. Demetrescu, membru corespondent al Academiei de științe sociale și politice. Urmează filmul documentar : „Orizont științific" și un film artistic.Joi 18 februarie, ora 19 : Medalion literar: „Lesea Ukrainka — mare poetă ucraineană" (cu prilejul împlinirii a 100 de ani de la naștere). Va vorbi : prof, univ. dr. Mihăilă Gheorghe, decanul Facultății de limbi și literatură slave a Universității București. Iși vor da concursul actorii : Cristina Tacoi, Rodica Sanda Țuțuianu, Elisabeta Ionescu, Iulian Necșulescu și Dinu Ian- culescu. Urmează un film artistic.
Poșta medicului

(Urmare din pag. S-a)

C. V. — Bacău : 1) Pentru menținerea supleței gambelor și corpului, un program complex constînd din dușuri, înot, masaje și gimnastică medicală, plus belioterapie marină în cursul verii pot asigura armonia somatică spre care năzuiți în chip firesc. 2) Cînd ochii sînt obosiți, aplicați seara înainte de culcare comprese cu infuzii de mușețel sau tei, cu apă de albăstrele sau cu apă boricată. Pungile de sub ochi și cearcănele se vor trata cu comprese de acid boric (30 g la un litru de apă fiartă și răcită). Vă recomandăm, de asemenea, lo- țiunea „Rouă", aplicată timp de 10—15 minute sub formă de comprese pe ochi, în poziție culcată.MII1U NICOLAE — Adjud, Jud. Vran- cea : In legătură cu așa-zisa putere tămăduitoare a inelelor de aramă și a banilor de aramă asupra unor beteșuguri ne-am a- mintit de următoarea anecdotă. Un pacient întreabă pe un medic : — E adevărat că negii pot dispărea dacă îngropi o pisică la miezul nopții după gardul cimitirului ? — Da, răspunde medicul. Dar cu o singură condiție, ca negii să fie de pisică.A.B.C. — Sibiu : Medicamentul specific in reumalgii este fenilbutazona 2-3 dra- jeuri/zi, apoi 1-2 drajeuri/zi, ca tratament de întreținere, întotdeauna după mese.
ÎNTREPRINDEREA DE INDUSTRIE LOCALĂ Nr. 1

RAILA
Piața Hristo Botev, B!oc A2, Telefon 12990

Produce și livreozo fără repartifie, pe bază de comandă, avînd asi- 
®uroto materia primă, următoarele :

O Dulapuri metalice (V S 3) pen
tru haine

e Dulapuri metalice (A 2) pen
tru arte
• Dulapuri metalice pentru sca
le S 3

e Roabe metalice eu roata eau- 
atuestă

e Paturi metalice tip internat
O Guri ham din fire sizal

Puteți asocia și vitamina Bj fortissim 3 cpr./zL Ca tratament fizioterapie : băi de sulf, curenți diadinamici, băi de lumină (Solux). 2) împotriva tulburărilor circulatorii periferice (răceala extremităților, cîrcei) : băi carbogazoase cu sau fără apă (mofete) la Tușnad, Vatra Dornei, Covas- na, băi hidrogalvanice patrucelulare, iar ca medicație Complamin, 1-2 cpr. de 3 ori pe zi sau Tolazolin 3-4 cpr./zi, începînd cu 1/2 cpr./zi pentru testarea toleranței individuale. 3) în afara cunoscutelor măsuri de igienă, nu există o medicație preventivă împotriva îmbolnăvirii cu oxiuri.
In țara lui Pătrat • împărat

Răspuns : Suprafața maximă a secțiunii 
cubului cu planul va fi egală cu radical din 2 

întocmai ca în desenul de mai sus

• Ștreanguri din fire sizal
• Căpestre din fire sizal
• Odgoane din fire sizal
• Fringhie de rufe și pentru ta
pițerie din fire cord

• Transperante din fire cord
• Articole pentru nunți și botez
• Săpun de rufe 60’/, grăsime 
o Luminări galbene, albe și pen
tru ceremonii

INTRE 1-20 FEBRUARIE

RECOM

TI RGde IARNA 
mari reduceri deu . 
preturi la îmbrăcămintea 
de sezon

Infringerea lui Pan
(Urmare din pag. 2-a)trebuie să facă față unui sinistru care se întinde în mod aleatoriu. Dat fiind că într-un teatru, cinema, magazin, cel mai probabil sinistru este incendiul, a- cesta a fost ales drept tip abstract. Probabilitatea ca focul să se întindă la unul sau mai multe pătrate alăturate pătratelor sinistrate e reprezentată de simbolul VITFOC (viteza focului). în unele experiențe intervine și fumul, dar cu o viteză diferită de a focului. Cînd un individ ocupă un pătrat atins de foc el este o victimă, iar cînd se află în- tr-unul învăluit de fum comportamentul îi e influențat de norme precise.Evident, elementul uman este cel mai important. Descrierea .sistemului** u- man e axată pe mișcare. La un moment dat, din toate direcțiile în care s-ar putea deplasa un individ, aflat într-un pătrat dat, există una care e de preferat. Individul este atras de ieșiri și respins de sinistru. Atracția și respingerea sînt cu atît mai puternice cu cît ușa sau sinistrul se află mai aproape. Fiecare din aceste tropisme poate fi socotit un vector, iar direcția vectorului rezultant reprezintă direcția optimă. Se spune că un individ se comportă rațional dacă se îndreaptă în direcția optimă. Dacă nu o face, el are un comportament afectiv, care poate fi confuz, cînd se duce într-un pătrat oarecare, sau inhibat, cînd rămîne pe loc. Alți 

doi factori introduși în modelul de mulare sînt sugestibilitatea individului sub influența vecinilor și, pe de altă parte, prestigiul celui care este imitat.Rezultatele experiențelor complexe e- fectuate au verificat ceea ce puseseră în lumină diverse observații și anchete de teren. Panica este un răspuns neadaptat la o situație percepută și interpretată mai mult sau mai puțin, corect, în cursul vieții învățăm să elaborăm răspunsuri motorii, afective, sociale din ce în ce mai bine adaptate la împrejurările obișnuite. Intr-o situație nouă alegem, din rezerva de răspunsuri cunoscute, pe cel care pare să fie mai eficient Dar dacă intervine un eveniment cu totul ieșit din comun, nu mai dispunem de nici un răspuns. Atunci se poate naște un sentiment de confuzie și anxietate. După părerea psihologilor, e normal să „pîndim** semnele prevestitoare ale unui pericol, dar exagerarea acestei atitudini biologic utile poate degenera și duce la o experiență individuală cu o structură nevrotică sau psi- hotică. Este deci necesar să se facă profilaxia panicii prin organizarea și educarea publicului, care poate oricînd să ajungă în situația de a constitui o mulțime. Publicul trebuie informat cum să se comporte în caz de catastrofă; printre altele, să primească „răspunsuri pregătite" care să-i permită să nu mai aibă incertitudini asupra conduitei de urmat



INTERVIU
PE STRĂZILE MOSCOVEI

Mini sau maxi?
Aceasta-i 
întrebarea!

O întrebare, după cît se pare, preocupanlă. în orice caz. o întrebare la ordinea zilei. Nu numai pentru femei, ci și pentru bărbați. Ce să-ți coși, ce să porți, la ce să te uiți. Viața a pus această întrebare și cerc răspuns.Așadar: MINI sau MAXI ? Un interviu fulger pe străzile Moscovei.

UN BARBAT, 27 DE ANI, NEÎNSURAT— Ce vă place mai mult: mini sau maxi ?— Bineînțeles, mini.— De ce ?— De ce, de ce.. Ghiciți ! Doar nu sin- tem copii !O FEMEIE, 32 ANI, MÂRITATA— Cînd cu moda mini, cu genunchii afară și silueta toată parcă întinerită, eram interpelată pe stradă cu „fetițo !“ și „domnișoară1*. Pe cînd acum, cu paltoanele astea care nu se mai sfîrșesc, nu auzi decît „tanti" și „cetățeanco !“. Și nu-i de loc plăcut. Orice ați spune, eu sînt pentru mini !o fata, vîrsta necunoscuta STAREA CIVILĂ DE ASEMENEA— Fiți amabilă, vă rog...— Nu stau de vorbă cu bărbați ne- cunoscuți.— Dar sînt ziarist.— Toți spun așa.— Aș dori numai să știu...— Vă rog să nu vă mai țineți după mine !— Duduiță !— Chem milițianul !Și a chemat milițianul.MILIȚIANUL, 42 DE ANI, ÎNSURAT— Sînteți pentru mini sau pentru maxi ?— Din punctul de vedere al securității circulației e cam același lucru, înainte nimereau sub roțile mașinilor bărbații, fiindcă erau cu ochii după mini, iar acum nimeresc femeile, fiindcă se încurcă în poalele hainelor maxi.O VÎNZAtOARE DE LA UN MAGAZIN DE TEXTILE, 21 DE ANI—. Cu moda asta nouă se cumpără mai 'mult material. Deci ne facem planul, deci primim prime.— Dar dumneavoastră personal ce preferați ?— Cînd e vorba de modă, sînt pentru mini. Cînd e vorba de primă, sînt pentru maxi.UN batrînfl de la un chioșc DE ȚIGĂRI— Pentru mine unul nu-i nici o diferență. Mini, maxi... Fereastra chioșcului e mică, așa că nu văd mare lucru.O BUNICA CU NEPOATA— La viața mea, drăguță, am văzut de toate. Și modă lungă și modă scurtă, și pe talie, și cloș, și volane, și fundițe, și cerculețe...— Dar ce vă place mai mult ?

— Să-ți spun ceva, dragul meu : ia-mi dumneata, așa, vreo patruzeci de ani, și am să port ce s-o nimeri !NEPOATA, 16 ANI— întrebarea, scuzați, e cam stupidă. Totul depinde de picioare. Dacă ai picioare mini, trebuie să porți maxi. Dacă ai picioare maxi, trebuie să porți mini.UN BARBAT, 47 DE ANI, ÎNSURAT— Am făcut un calcul : pentru bugetul nostru noua modă e mai convenabilă. Cînd se purta scurt, soția mea trebuia să cumpere tot felul de ciorapi : de plasă, cu modele, cu găurele, ajurați, vărgați... Pe cînd acuma nu se mai vede ce poartă în cizme și sub palton.O GARDEROBIERA DE LA TEATRU— Cuierele mele au trei sute pe locuri. Jumătate din paltoane, ca să nu spun mai mult, sînt de damă. Cu moda asta nouă fiecare palton cintărește cu vreo două kilograme mai mult. Faceți și dumneavoastră socoteala : asta înseamnă trei sute de kilograme în plus zilnic. Pe lună vred zece tone. Cară-le seară de seară ' Noroc cu regizorul nostru, că nu prea vin oamenii la spectacole...UN BĂRBAT, 35 DE ANI, NEÎNSURAT— Sînt pentru maxi. E o încîntare. Femeia trebuie să intrige, să fie enigmatică, neînțeleasă, inexplicabilă... O femeie care se expune toată nu mă interesează.UN BĂRBAT. 38 DE ANI, ÎNSURAT— Mini ! Sigur că mini ! E așa de frumos, așa de elegant ! Cînd mergi pe stradă; e o adevărată desfătare pentru ochi. Sînteți ziarist ? Atunci scrieți ! Convin- geți-le ! Influențați-le ! Implorați-le ! încă mai poate fi îndreptat totul ! -MINI sau MAXI ? Viața a pus întrebarea și ea trebuie lămurită. Astăzi. Acum. Nu poate fi amina- tă pe miine. Pentru că mîine va fi prea tîrziu. Mîine va veni altă modă.
Reporter

Perechile de aurLa Ziirich, Irirta Rodnina și Alexei Ulanov au cucerit pentru a treia oară titlul de campioni europeni, confirmînd părerea antrenorului lor Stanislav Juk că faimosul cuplu, lider de trei ani în patinajul artistic mondial, nu are deocamdată rival.Pe celelalte două trepte ale piedestalului victoriei s-au ridicat tot perechi sovietice : Liudmila Smirnova — Andrei Suraikin și Galina Karelina — Gheor- ghi Proskurov.La proba de dans-perechi, Liudmila Pahomova și Alexandr Gorșkov, care au „ieșit în lume" abia anul trecut, cînd au cîștigat atît titlul european cît și pe cel mondial, s-au dovedit și anul acesta cei mai buni dansatori pe gheață ai continentului nostru.
Recordul unui portarPortarul echipei scoțiene de fotbal „Aberdeen" a devenit recoi*dmen european. Cum ? În douăzeci de meciuri susținute în prima ligă a Scoției poarta lui a rămas neatinsă. Cu alte cuvinte, timp de 1093 minute Clark n-a fost he- voit să scoată mingea din plasă Vechiul record, care a durat șase ani, a 

fost deținut de Pozzo, portarul clubului italian „Genova", și era de 791 de minute.
COSMETICA

A.B.C.-ul frumusețiiEste eronată părerea că îngrijirea cosmetică nu-i. privește pe tineri, că ea trebuie să înceapă numai de la o anumită vîrstă, cînd descoperim deodată ridurile și alte amănunte neplăcute. Dimpotrivă, anumite măsuri sînt cu a- tît mai eficiente cu cit la aplicăm mai devreme.Ce trebuie, așadar, să știe tinerii ? în primul rînd să se alimenteze rațional.Mulți tineri au in drumul lor spre

Fiecare cu sticluțele luișcoală, spre birou sau spre fabrică o brutărie. Fiindcă tot se ciocnesc de ea, iși fac cu timpul obiceiul de a nu-și mai lua gustarea de dimineață acasă sau măcar un pachețel măi grijuliu pregătit; le e mult mai comod să intre și să-și cumpere în grabă un corn sau o napolitană.Fiecare om trebuie să se hrănească în așa fel, incit organismul să capete toate substanțele necesare. Această regulă de fier e cu atît mai obligatorie pentru tineri, al căror organism este încă în creștere.La această vîrstă a școlii, a începu tului activității profesionale, tînărul face deobicei puțină mișcare și corpul este solicitat unilateral. Alimentația va fi deci adaptată la aceste condiții, ca să nu existe un raport necorespunzător intre cantitatea de calorii ingerată și cea consumată. Dar pe cît e de dăunător excesul de mîncare, tot pe atit de puțin recomandabilă e și flămînzirea de dragul unei siluete subțiri.Tînărul are nevoie de o dietă completă, dar simplă, care să nu-i îngreuieze digestia. Sînt recomandabile lactatele, produsele din făină integrală, zarzavaturile, fructele. Prea multe făinoase, grăsimile, ciocolata, nucile, bomboanele favorizează depunerile de grăsime. Așa apare germenul unui aspect necorespunzător și al unei digestii leneșe de mai tîrziu. Tenul impur. gras de care suferă mulți tineri e înrăutățit și mai tare de un stomac leneș. Mimarea sărată, acră, condimentată este și ea un dușman pentru ten.în schimb laptele — integral, bătut, sub formă de iaurt — este un adevărat prieten. Sucurile de fructe de asemenea. Dar atenție ; cantitățile mari de lichide băute prea repede se acumulează și sporesc transpirațiaZarzavaturile, fructele reglează digestia datorită conținutului mare de celuloză. Morcovii, merele, guliile, plinea integrală prăjită mai permit în plus și o gimnastică sănătoasă pentru dinți. Varza acră crudă, pătrunjelul crud sau fiert sînt și ele foarte utile pentru ten.Declarați în schimb război alcoolului. Pe lingă că e dăunător pentru nervi, duce la înroșirea anumitor porțiuni ale pielii, dindu-i un aspect dis-
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grațios. La fel tutunul. Fumătorii în- eăiți nu au tenul frumos.
A. Mehelk

ÎNTREBĂRI
ȘI RĂSPUNSURIVreți să aflați ceva și enciclopediile pe . care le aveți la înde- mînă nu vă dau răspunsul? Vă invităm să ne adresați nouă întrebarea dt; mai ales dacă ea este de interes, general.

Aeroionii 
și organismul uman

— Ce sini aeroionii, ce importanță au ei pentru viața omului și cum să-i folosim in cazul cînd organismul nostru are nevoie de ei ?
R

ION DUMITRESCU Str. Unirii nr, 57 — Sibiu
— Sub acțiunea radiațiilor cosmice, radioactive și ultraviolete, în aerul atmosferic se formează așa-numiții aero- ioni, adică particule de aer încărcate cu electricitate. Așadar, ionii sînt particule de materie de ordinul de mărime al moleculelor care au un exces de sarcină electrică de un anumit sens. Noțiunea și termenul de ioni a fost introdus de Michael Faraday în 1834. După semnul sarcinilor în exces se deosebesc ioni negativi, cu exces de sarcină- electrică .negativă și ioni pozitivi, cu exces de sarcină electrică pozitivă.Dar există ioni și în țesuturile și lichidele organismelor. Ei exercită o puternică înrîurire asupra proprietăților fizico-chimice ale proteinelor. Creșterea sau scăderea concentrației de ioni, de pildă, poate duce la coagularea proteinelor. Și cu cît este mai mare sarcina lor, cu atît e mai puternic exprimată acțiunea lor coagulantă. în același timp, ionii influențează și proprietățile biologice ale proteinelor.Specialiștii în materie studiază de mai multă vreme conținutul de ioni din organismele animalelor, în speță din plasma sanguină. în felul acesta s-a aflat că la speciile superior organizate el este aproape constant. Observații recente au mai arătat, de asemenea, că aerul în care predomină ionii pozitivi pricinuiește oamenilor sănătoși stări de ușoară asfixie și înrăutățește starea sănătății celor suferinzi de tuberculoză sau de boli cardiovasculare ; dimpotrivă, cînd în aer predomină ionii negativi se produc ameliorări în starea hipertensivilor, o însănătoșire mai rapidă în cazul celor care suferă de alergii și de o serie de alte boli.Pe baza datelor furnizate de observațiile amintite, s-au construit în scopuri experimentale și de tratament variate tipuri de ionizatoare producătoare de ioni negativi. în Ungaria, de pildă, a fost realizat recent un ionizator care servește la crearea microclimatului necesar în mașinile sanitare. Aparatul este alimentat de la acumulatorul mașinii. Fiind de dimensiuni mici și prevăzut cu o ventuză de cauciuc, el poate fi instalat oriunde și permite astfel personalului medical să creeze microclimatul dorit în orice încăpere în care se află bolnavi.
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